

## NOTICIAS DE MELILLA

# Más sumisiones.--Repatriación.--Muerte del Chaldy

### (INFORMACIONES PARTICULARES Y OFICIALES)

#### Desde Melilla

##### Relevos.

MELILLA. (Jueves, tarde. Recibido a la una de la madrugada de hoy viernes.) A las ocho de la mañana de hoy ha salido de Melilla el regimiento de Infantería del Rey.  
Va a guarnecer las posiciones del Atalayón, los «blockauss», Sidi-Ahmet-et-Hach y Sidi-All.  
Las fuerzas relevadas por el citado regimiento pertenecen a los batallones de Cazadores de Estella y Alba de Tormes.  
El batallón de Cazadores de Barcelona entró anoche en esta plaza.  
A las once de la mañana ha salido para Nador el batallón de Cazadores de Figueras.  
Va a relevar al de Mérida, que vendrá inmediatamente a esta plaza.  
Continúan en Nador los regimientos de San Fernando y Ceriñola.  
Dos compañías del de San Fernando son las que forman actualmente la guarnición de Taurima.

##### Seguen las sumisiones.

A juzgar por las noticias que hoy han llegado de la alcazaba de Zeluán y del campamento de Nador, la pacificación aumenta extraordinariamente cada día que pasa.  
Son muchos los moros que acuden a diario a las dos referidas posiciones, así como a las demás, solicitando de los jefes de los destacamentos que les recomienden para lograr ser admitidos en los trabajos mineros.  
Ochocientos moros trabajan en el ferrocarril minero español en construcción y contribuyen a reedificar la estación de Nador, destruida por los kabileños al comenzar la campaña.

##### Movimiento de barcos.

El transporte de guerra «Almirante Lobo» y el crucero «Extremadura» han zarpado con rumbo a Poniente.  
Quedan en la rada otros dos buques de guerra: la «Numancia» y el «Río de la Plata». El vapor «Menorquina», llegado hoy, saldrá muy pronto para Málaga con una nueva expedición de soldados enfermos.

##### Juan «el Tuerto» en libertad.

Ha sido puesto en libertad el moro conocido por Juan «El Tuerto».  
Fue sorprendido en el campo un día del mes de agosto y, registrado, le fueron ocupadas abundantes municiones.  
Reducido entonces a prisión, en ella ha permanecido hasta hoy.  
Juan «El Tuerto» recibió el bautismo hace nueve años, dándosele el nombre de Juan.  
Se le facilitó trabajo y entró como enfermero en el Hospital Militar.  
Al ocurrir los sucesos del mes de julio buyó de la plaza y, ya en el campo, hizo armas contra las fuerzas españolas.  
Mientras estuvo en el campo sirvió a las órdenes directas del Chaldy.  
Su cargo de enfermero del Hospital Militar, ejercido durante varios años, le dio cierta práctica, que pudo permitirle figurar, con más o menos éxito, como curandero de la «sharka».  
Uno de los primeros a quienes curó fue el hijo del Chaldy. Descendió éste por una de las vertientes del Gurugú; cayó del caballo y se produjo una herida.  
Ismail curó pronto, ó porque la herida era insignificante, ó porque Juan «El Tuerto» habla, efectivamente, practicado una buena cura.

Fuese por esto ó por lo otro, el curandero gozó desde entonces de gran notoriedad entre los combatientes moros.  
Quedó su estrella eclipsada cuando los maestros le sorprendieron en el campo y fué traído a la prisión de Melilla.  
Ya en libertad, Juan «el Tuerto» ha marchado al campo, pero con promesa de volver en seguida, pues ha sido admitido como obrero en el ferrocarril minero español.  
Tiene ahora Juan «el Tuerto» veintiocho años.  
Habla el español perfectamente.

##### Impresiones satisfactorias.

En los caminos y carreteras continúan los trabajos con toda actividad.  
Los moros que en ellos intervienen se muestran contentísimos.  
Continuamente son establecidos nuevos y más rápidos medios de comunicación.  
El movimiento comercial del campo con la plaza ha aumentado también considerablemente desde hace ocho días.  
Disfrutamos de un tiempo espléndido.  
La temperatura, por lo agradable, es impropia de la estación.

##### El «Almirante Lobo».

MELILLA. (Jueves, noche.) Procedente del cabo de Tres Forcas, a donde fué esta mañana, ha fundado en la rada el «Almirante Lobo», a las cuatro de la tarde.  
Soldados a la Península.  
A bordo del «Menorquina» han embarcado, con destino a diferentes hospitales de la Península, 150 soldados convalecientes.  
Encontrábase en el muelle el general Del

Real con sus ayudantes y los jefes y oficiales francos de servicio, que les despidieron.

##### Relevo de fuerzas.

Dos compañías del regimiento de Melilla han embarcado a bordo del «Sevilla», para relevar a las que guarnecen el Peñón y Alhucemas.  
A las cinco de la tarde llegaron dichas tropas al muelle, con banda de cornetas, música y gastadores.  
Mientras embarcaban, la banda tocó el himno del regimiento.  
Al partir los botes se dieron vivas al Ejército.  
La compañía que va a Alhucemas está mandada por el capitán Miesja; la que va al Peñón, por el capitán Infante.  
A las seis y media zarpó el «Sevilla».

##### Más moros sometidos.

Esta tarde llegaron a Melilla 19 moros de Zeluán y Nador, pertenecientes a la kabila de Ulad-Settut, para someterse y ofrecer sus respetos al general Marina.  
La mayor parte de los llegados son kaides de diversas fracciones. Uno de ellos era Bu-Sfia.  
Estos moros sometieron ayer en Zeluán al general Alfau. Bu-Sfia, que siempre estuvo al lado de España, iba en calidad de acompañante y para dar mayor seriedad al acto de los moros.  
Estos sacrificaron un toro, siguiendo su costumbre en estos actos.  
A las cuatro y media de la tarde llegaron a la plaza, recibiendo el general Marina, celebrando con éste una conferencia que duró veinte minutos.  
En la Comandancia se facilitaron a los comisionados salvoconductos muy amplios, con los cuales podrán ser recibidos en las obras del ferrocarril y en las de las minas.  
Los kabileños pernoctan en la posada mora, establecida en el barrio del Polígono.

##### Marcha próxima.

Las fuerzas que guarnecen los blokaus, compuestas por soldados del batallón de cazadores de Reus, han regresado a la plaza con sus equipos y sus equipajes, uniéndose a la brigada de Cataluña, lo que permite suponer que se aproxima la marcha a la Península de estas fuerzas.

##### Los moros de Camellos.

Los moros refugiados en el campamento del fuerte de Camellos han celebrado esta tarde una interesante ceremonia, que ha sido presenciada por algunos de nuestros soldados que ya confraternizan con ellos.

##### RODRIGUEZ DE CELIS.

#### Telegramas oficiales.

MELILLA, 16, 8,30. Comandante jefe a ministro Guerra:  
Hoy ha estado el transporte «Lobo» a recoger el bote del «Numancia» que quedó varado el sábado en la playa de Kazaza; los moros le pusieron a flote y lo llevaron al costado del barco con todos los pertrechos que allí quedaron, sin faltar ninguno; comandante del «Lobo» gratificó a los moros, y yo lo haré también como recompensa a su buen comportamiento. Esta mañana se me han presentado varios jefes Ulad-Setut, de fracciones próximas al Zais, para hacer protestas de amistad a España, manifestando deseos de que nuestras tropas les visiten; he agradecido sus manifestaciones, aconsejándoles vivan tranquilos y que vengan a Melilla a hacer su comercio, como antes sucedía.—Marina.  
MELILLA 16. Comandante en jefe a ministro Guerra:  
Se han relevado los puestos que ocupaba la tercera brigada de cazadores, que ha quedado toda ella concentrada en la plaza, dispuestos a embarcar cuando lleguen los barcos.  
Una Comisión de oficiales de la Guardia Civil y guardias destinados este Ejército fueron ayer a Zeluán, con objeto colocar sobre la tumba del guardia que mataron los moros entre Taurima y la Alcazaba la corona regalada por el personal del Tercio a que pertenecía el finado. El acto, al que asistió el general Alfau y fuerzas de aquella posición, resultó muy sentido. Regresando hoy esta plaza la Comisión.  
El general Balseiro, que forma parte de la Comisión de Defensa, ha efectuado hoy un reconocimiento en la ensenada de Charranes, habiendo protegido esta operación, que se ha efectuado sin novedad, una compañía del destacamento de Taurit.  
Continúan las tropas dedicadas a trabajos de caminos.  
No ocurre novedad.—Marina.

#### Recompensas

Relación de recompensas a las clases é individuos que se expresan, por su comportamiento y heridas recibidas en la conducción de convoyes y diversos tiroteos sostenidos con el enemigo hasta fines de agosto:  
Crus de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 2,50 pesetas.—Regimiento de Infantería de Melilla.—Corneta Bruno Sanz Calatayud. Soldados Gri-

nés Serrano López, Manuel Fernández Bernal, José Rubio Pérez, Juan González Rodríguez, José Soriano Alvero, Pedro Rosa Aguilar y Domingo Tornero.

Regimiento de África, número 68.—Soldados Narciso Sánchez Anadón, Joaquín Nebot Mayor, Ramón Campillo Morales y Andrés Ruiz Alcaraz.

Crus de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 7,50 pesetas.—Brigada disciplinaria de Melilla.—Soldado Isidro Provedo Diez.

Batallón cazadores de Barcelona.—Soldados Mariano Guillot Sendra, Eliseo Ribés Grifet, Gregorio del Río Jiménez, Manuel Sánchez Gómez y Pablo Lázaro Anguita. Cabo Tomás Armengot Artigas.

Batallón de Alba de Tormes.—Soldados Manuel Gil Mozas y Andrés Sanz Binlats.

Crus de plata del Mérito Militar, con 7,50 pesetas.—De Alba de Tormes.—Soldados Pablo Maya y Cándido Benedicto.

Crus ídem con 7,50 y 2,50.—Batallón cazadores de Alfonso XII, núm. 15, soldado Ramón Subies Marco.—Ídem ídem de Reus, número 16, soldados Manuel Climent Ortiz, Angelino Ruiz Ruiz y Pedro Vidal Ganillo.—Regimiento Infantería del Rey, núm. 1, soldados José Martínez Carrión é Isidro Morote Mora.—Ídem ídem de León, núm. 38, soldados Ladislao Martín Prenados, Antonio Pérez Rúa, Manuel Ramos Camacho, León de la Cruz y corneta Ernesto García Plaves.—Ídem ídem de Saboya, núm. 6, soldados Ceferino García Sánchez y Julio González Coracho.—Ídem ídem de Wad Rás, núm. 50, soldado Jesús Arenas Cachón.—Batallón cazadores de Barastro, núm. 4, sargento José Vallejo Fernández, soldados José Vega Rodríguez, Mariano García Aodrado, Eulogio Alguacil Cabacillas y Juan Ortega Núñez.—Ídem ídem de Figueras, núm. 6, soldados Mateo Sánchez Díaz, Cipriano Núñez Sánchez y Emilio Vázquez Ortega.—Ídem ídem de Talavera, núm. 18, soldado Manuel Sánchez Jiménez.—Escuadrón de Caballería de cazadores de Treviño, soldados José Góbernet Pabe y Joaquín Consola Fito.

Ídem ídem de María Cristina, soldado Dionisio Puyo Jiménez.—Ídem ídem de Lusitania, cabo Hilario Poveda.—Comandancia de Artillería de Melilla, soldados Eugenio Clemente Clemente, José Ayuste Amores, Juan Cobos Galiano y José Garra Conesa.—Grupo Artillería Montaña tercera brigada cazadores, cabo José Jordán Corachán, soldados Eudopedo Gómez Moliner, Mariano García Salvador, José García Bezares, Miguel Armendia y José Aranda Mayo.—Comandancia de Ingenieros de Melilla, soldados José Rada Usxeda, Cipriano Civera Martí.—Compañía de Ingenieros segunda brigada mixta, soldado Ramón Miguel Fernández.—Sección de Melilla: Administración Militar, soldado Pascual Ruiz Perán.

Las personas que deseen más antecedentes, pueden adquirirlos dirigiéndose a la Sección de Instrucción y Reclutamiento del ministerio de la Guerra, ó al director de la Asociación, D. Rafael de Piñera, Puencarral, 18, Madrid.

#### El Chaldy

Si se confirma, como esperamos, la noticia que en otro lugar publicamos de que ha muerto El Chaldy, no cabe duda que habrá desaparecido para España un serio temor en los alrededores de Melilla.

No es que este personaje moro pueda inspirar jamás respetos, ni sus rebeldías fuesen bastante serias para inspirarnos zozobra, no; era que su constante ambición é inquietud nos hacía vivir en continua alerta, temiendo una emboscada del astuto ex vendedor de gallinas, una exagerada petición de dinero ó de honores ó una traición por un fútil pretexto.

El Chaldy, que según referencias acaba de morir, ha sido uno de los principales promovedores de los pasados sucesos en las inmediaciones de Melilla y su nombre ha aparecido repetidas veces en las informaciones que desde Melilla nos han enviado.

Hombre incapaz de buenos sentimientos, ha sabido corresponder con la traición y la falsía a los beneficios que España le otorgó, obstinándose en no reconocer que le debía la vida, pues así es, y no otra cosa, el favor que El Chaldy recibió cuando, gravemente herido y atravesado en un mulo, entró en Melilla para ser curado por médicos españoles. La ciencia le salvó, le devolvió sano a los campos moros, y aquella vida, que sin nosotros se hubiera extinguido en su casa, la misma donde no hace mucho han penetrado victoriosas las tropas españolas, en vez de consagrarse a bendecir a sus bienhechores, se empleó en hacer todo el mal que podía.

En la guerra que ha terminado fué el que más empeño puso en combatirnos, y cuando desalentado, ó tal vez buscando nuevas empresas, marchó a Fez, no se alejó del Rif de un modo definitivo, sino aquel que él consideraba necesario para el logro de sus planes.

Ahora ha muerto en la capital del Imperio marroquí, y estas líneas que le dedicamos son más de las que se merecía, pues en él no puede verse al guerrero valiente y fiero que lucha por una causa, que él considera justa, sino al taimado que comete traiciones sólo por ambición y egoísmo.

De vendedor de gallinas ha pasado a caudillo. ¡Vaya en paz el siniestro personaje moro, y celebraremos que Mahoma le recompense en el Paraíso de las Huries las traiciones que cometió en este mundo!

#### Desde el Peñón

##### (POR CORREO)

PENÓN. En verdad quisiera tener que contar muchas cosas de por aquí; pero contra mis deseos son pocas y poco agradables además.

Cuando hace poco más de un mes se suspendieron las hostilidades y vinieron las primeras Comisiones parlamentarias, creíamos era cuestión de días, cuando más de pocas semanas, que quedarán normalizadas las buenas relaciones de la plaza con las kabilas vecinas, dado el modo de presentarse sus representantes. Ya después surgió la primera dificultad al tratar en las conferencias sobre alguna condición que no agradaba a las kabilas, sobreviniendo a poco la nueva ruptura en Alhucemas; atribuyéndose con algún fundamento la resistencia que, más ó menos abierta, mostraban estas kabilas a los acontecimientos que por entonces desarrollábase por la parte de Alhucemas, pues notoria es la influencia que los Beniauriguél ejercen en este campo. Después ya casi puede decirse que la incomunicación con el campo es casi completa, pues solo el confidente es el que viene de vez en cuando a conferenciar con este comandante militar, y esta prolongada ausencia de las kabilas da a entender que las negociaciones han quedado en tal estado. Al menos eso es lo que se deduce.

En anteriores decía que algunas barquillas cruzaban a nuestra vista, transportando, sin duda alguna, géneros de Tetuán para estas kabilas, y viceversa.

Después se ha sabido que Beni-Ifrah es el centro de operaciones, pues hay en dichas kabilas algunos hebreos establecidos en el campo, otros de Melilla y dos de aquí, que han conseguido desarrollar un buen negocio. Los artículos que en épocas anteriores se exportaban pasando por el Peñón, ahora los envían en barquillas a Tetuán y Gibraltar, surtiéndose al propio tiempo en dichas ciudades de lo que antes adquirían aquí, y, según noticias, se hayan tan satisfechos los de Beni-Ifrah con tal procedimiento, que sentirían se abriera la plaza al comercio, habiendo llegado, para impedirlo en parte, a hacer insinuaciones a los bocoyas para que prescinda del Peñón y concurren a aquel mercado, a lo que éstos se resisten.

Tales noticias concuerdan y explican perfectamente el escaso resultado que han dado aquí las negociaciones, a pesar de lo mucho

que por llegar a un final satisfactorio trabaja este comandante militar.

El lunes vino el confidente y conferenció con dicha autoridad. Aunque sin conocerse el alcance, sébase que versó sobre la situación en que se han colocado estas kabilas, confirmando ya adquiriendo importancia el comercio por la costa, y esto es la causa del retraimiento observado en estas kabilas desde hace más de medio mes.

Como es natural, todo esto redundó en perjuicio de la plaza, porque, de no tomar alguna determinación sobre ello, los moros se surtirán de lo que necesitan, y nosotros tendríamos que contentarnos con ver navegar sus barquillas, algunas abarrotadas de huevos, que a buen precio venden en los puntos ya indicados, mientras aquí carecese de ellos, teniendo que buscarlos en Málaga a veinte pesetas el ciento; y así en relación otros artículos, que anteriormente se adquirían económicamente en el campo fronterizo.

#### Notas sueltas

##### La propuesta del 27 de julio.

El ministro de la Guerra dedica preferente atención al estudio de esta propuesta, que afecta a una acción que duró todo un día, y cuya primera parte la libró fuerza de la brigada de Cazadores de Cataluña, y la segunda, la brigada de Cazadores de Madrid.

La segunda parte de dicha acción fué la que todos hemos dado en llamar del barranco del Lobo, por ser donde se desarrolló tan sangrienta lucha.

Para apreciar dicho hecho bastará decir que en el parte que de éste dió cuenta el segundo jefe de la brigada de Cazadores de Madrid, Sr. Aranda, que tuvo que tomar el mando de ella por muerte del general Pintos, se hace ascender las bajas de jefes y oficiales a 68 y las de clases é individuos de tropa a 978.

Varios oficiales de los supervivientes de esa acción tendrán que pasar a Iradillos por haber quedado inútiles.

La propuesta, como ya decimos, está siendo objeto de un estudio sereno y detenidísimo, por parte del ministro de la Guerra.

##### Aguiñado para los soldados.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha girado al general Marina mil pesetas para que las reparta como aguiñado entre los soldados de esta provincia que se encuentran en el Rif.

##### Reparto de dinero.

CADIZ. (Jueves, noche.) El Centro del Ejército y de la Armada ha repartido cinco pesetas a cada soldado de los llegados el miércoles.

##### Los estudiantes y el Ejército.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) En uno de los salones del Ateneo Científico se han reunido muchos estudiantes, convocados por la Comisión gestora del proyecto de Sanatorio para militares.

Los reunidos han acordado adherirse al pensamiento de la Comisión madrileña y colocar una corona en la primera bandera del Ejército que entre en Madrid de regreso de Melilla.

Abierta por los reunidos una cuestión en el acto que se estaba celebrando, han podido ya reunir la suma de 1.100 pesetas.  
La recaudación continuará mañana.  
Ya está encargada la corona; será de plata y muy artística.

Ha sido comunicado el acuerdo a la Comisión madrileña, y con tal motivo se han cruzado entre los estudiantes de Madrid y Valencia telegramas de tonos altamente patrióticos.

##### Los que van y los que vendrán.

MÁLAGA. (Jueves, noche.) Ha zarpado el «Mahón», llevando su carga habitual y 43 soldados que van a cubrir bajas; al profesor de equitación D. Tomás González, capitán de Caballería D. Leopoldo Sarabia, teniente de Saboya, D. Manuel Orgas; de Administración, D. José Gómez; de Veterinaria, D. Afonso Blanco; de África, D. José Pames; y de Caballería de María Cristina, D. Manuel Lomena.

También han zarpado el «Alfonso XII», el «Rabat» y el «Villarreal» para recoger tropas de Melilla.

##### El «Menorquina».

MÁLAGA. (Viernes, tarde.) Ha fundado el «Menorquina».

Trac a bordo 150 enfermos, a cargo del médico primero D. Wenceslao Bravo.

Entre los pasajeros del «Menorquina» figura el capitán del regimiento del Rey D. Francisco Borbón, que viene enfermo, y al que acompaña su esposa; los tenientes de Infantería Sres. Terlio y Gross, el de Ingenieros D. Enrique Santos, los capitanes de Infantería D. Francisco Pavón y D. Rafael Valenzuela, el telegrafista D. Tomás Mondralejo y el teniente coronel de Talavera D. Guillermo Reina.

También trae el «Menorquina» 40 obreros expulsados y cinco desertores de la Legión extranjera.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Muerte del Rey Leopoldo

BRUSELAS 17. (Urgente.) A las doce y media de la noche ha fallecido el Rey Leopoldo.

Leopoldo II (Leopoldo Luis Felipe María Víctor) nació en Bruselas el 9 de abril de 1835, siendo sus padres Leopoldo I y la Reina Luisa, hija de Luis Felipe, Rey de los franceses.

Siendo Príncipe heredero, era duque de Brabante, tenía el mando honorario de un regimiento de granaderos y formaba parte del Senado, donde intervino en varios debates, especialmente en beneficio de los intereses de su ciudad nativa.

Hizo muchos viajes por Europa, llegando hasta Egipto y el Asia Menor.

En 1833 contrajo matrimonio con la Princesa María Enriqueta, archiduquesa austriaca, nacida en 22 de agosto de 1836 y que ha muerto en Spá, hace siete años, de la cual le quedan tres hijos, las Princesas Luisa, Clementina y Estefanía, de cincuenta y uno, cuarenta y cinco y treinta y siete años, respectivamente.

En 1855 estuvo tres semanas en París, con ocasión de la Exposición Universal, recibiendo y agasajándole Napoleón III espléndidamente.

En 1865 sucedió Leopoldo II a su padre en el trono de Bélgica, prosiguiendo su obra de progreso y engrandecimiento.

En los primeros años de su reinado estuvo bien orientado, contribuyendo al desarrollo de la libertad y riqueza públicas y afianzando las buenas relaciones de amistad con todos los países.

En 1868 se turbaron las relaciones amistosas con Francia, a consecuencia de las dificultades que suscitó el convenio ferroviario.

Sin embargo, cuando en 1869 falleció el Príncipe heredero, Napoleón III reiteró sus antiguas simpatías muy afectuosamente al Rey de los belgas.

Durante la guerra franco-prusiana, Bélgica observó la más estricta neutralidad.

En la conferencia geográfica internacional, celebrada en Bruselas el año 1875, el Rey Leopoldo propuso la exploración del África Central.

A esta iniciativa se debió la formación del Estado del Congo, de que el Rey de los belgas es Soberano.

Durante muchos años dirigió la política del país, ya con Ministerios liberales, ya conservadores, observando la neutralidad más exquisita y mostrándose entonces modelo de Reyes constitucionales.

Cuando Leopoldo II fue objeto en diversas ocasiones de amenazas de muerte, en pasquines y proclamas anónimas, su pueblo le dió pruebas reiteradas de simpatía.

En 1889 la Cámara autorizó al Gobierno a contribuir con 10 millones a la construcción del ferrocarril del Congo.

En 1890 se reunió en Bruselas la Conferencia antiesclavista internacional y se ajustó el convenio entre el Estado independiente del Congo y Bélgica, asegurando a ésta a los diez años el derecho de anexión.

Como nadie ignora, esto sirvió luego para enriquecer a Leopoldo II, que poseía la mayor parte de las acciones de la Compañía explotadora del Estado libre del Congo.

En 1891 se produjeron las ruidosas manifestaciones del partido liberal pidiendo la revisión constitucional, y poco posteriormente graves manifestaciones socialistas en favor del sufragio.

Por entonces hubo también repetidas explosiones de petardos en varias ciudades, atribuyéndose todos aquellos crímenes al anarquismo, que había hecho ya grandes progresos.

En 1890 había recibido Leopoldo II en Ostende la visita oficial del Emperador de Alemania, y poco después se la devolvió en Berlín.

En 1893 hubo huelgas y desórdenes de gravedad en Bruselas, Gante y otras ciudades.

En 1895 visitó oficialmente en París Leopoldo II al Presidente de la República francesa, celebrando detenidas conferencias con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia respecto de la cuestión del Congo.

En 1897 estuvo en Canarias, pasando luego por Tánger, Gibraltar, Cádiz y Cartagena. A Madrid vino el 14 de mayo de 1898; pero permaneció aquí muy pocas horas.

Su vida en estos últimos años ha sido tan ruidosa y comentada que todos la conocen perfectamente, por lo cual huelgan nuevos recuerdos y comentarios.

Además del título de Rey de los belgas, usaba los de Soberano del Estado independiente del Congo, duque de Sajonia y Príncipe de Sajonia Coburgo Gotha.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Revisión arancelaria en Francia.

PARIS 16. En la Cámara de diputados ha continuado la discusión del proyecto de revisión arancelaria, adoptándose varios artículos referentes a los objetos de metal, alfileres, corchetes, cuchillería, puntas y clavos, cables metálicos, artículos de menaje, etc.

#### Sigue la discusión.

PARIS. En la Cámara de Diputados ha continuado la discusión del proyecto de revisión arancelaria, adoptándose varios artículos referentes a los objetos de metal, alfileres, corchetes, cuchillería, puntas y clavos, cables metálicos, artículos de menaje, etc.

#### Consejo de ministros.

PARIS 16. Se ha celebrado Consejo de ministros, presidido por M. Fallieres.

Estudiaron los ministros las tareas parlamentarias, y acordaron pedir a la Cámara popular que prosiga sin interrupción discutiendo los presupuestos y el proyecto de reforma arancelaria, aplazando hasta enero la cuestión del ferrocarril de Ouenza.

#### Presupuesto aprobado.

PARIS 16. La Cámara de diputados continuó esta tarde la discusión de los presupuestos, siendo aprobado el del departamento de Agricultura.

#### El proyecto de Retiros a obreros.

PARIS 16. El Senado ha adoptado el proyecto presentado por el Gobierno para los retiros obreros.

En dicho proyecto se dispone, como se sabe, que el retiro concedido al obrero anciano será constituido por medio de cuotas obligatorias, pagadas a la vez por el obrero y el patrono, y de cuotas facultativas, aumentándolo el Estado con una cantidad vitalicia.

### HACE CIEN AÑOS

#### Extranjero.

FRANCIA.—El Emperador Napoleón ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros la siguiente nota:

«Creo necesario que envíe un comisionado a la Corte de Rusia para que lleve el discurso que he pronunciado ante el Cuerpo Legislativo. Dará usted conocimiento al duque de Vienne de las noticias exactas acerca de la derrota de los ejércitos rusos en Turquía, haciéndole saber que, a causa de esas derrotas, yo he creído necesario hablar de la anexión de la Valaquia y de la Moldavia al Imperio ruso. De esta manera podrá ver el Emperador que yo no prometo en vano, y que, antes por el contrario, cumplo mis promesas con exceso. Deseo también que el duque de Vienne haga notar que en la guerra de Francia con Austria, el Imperio ruso debió comportarse mejor y que las tropas rusas en una sola vez han entrado en acción y los austriacos sabían de antemano que los rusos no harían nada. Cuando éstas aún no habían pasado las fronteras de Rusia, yo estaba ya en Viena. Esta conducta equivoca yo no la imitaré, y cuando se trate de una cooperación de mi parte, será con doscientos o trescientos mil hombres el núcleo de Ejército con que ayudará. El duque de Vienne debe decir a Romanoff esta misma frase: Usted reconocerá que el Emperador no ha ignorado nada de todo lo ocurrido, y en la cuestión con Austria, vosotros habéis observado una conducta equivoca. ¿Cómo se ha conducido el Emperador? El os ha dado una provincia que paga una cantidad superior a vuestros gastos de guerra, y él reconoce que vosotros os habéis anexionado la Finlandia, la Moldavia y la Valaquia a vuestro Imperio.»

#### CONSECUENCIAS DE UNA COMIDA

### Los apuros del alcalde de Roma

No se dan por satisfechos.

ROMA. Cuando el Czar estuvo en Racconigi, el Rey de Italia obsequió con un banquete.

Victor Manuel invitó al mismo a Nathan, el masón y revolucionario alcalde de Roma.

Nathan negó; pero luego, no queriendo hacer un desaire al Monarca, de quien es particularmente amigo, fué a Racconigi y sentóse a la misma mesa que el Czar de Rusia.

Los republicanos y socialistas, que componen la mayoría del Municipio de Roma, censuraron altamente la conducta de su alcalde, y acordaron darle a la primera ocasión un voto de censura.

Anteayer celebró sesión el Municipio romano.

Nathan hizo uso de la palabra, y explicó su conducta de la siguiente manera:

«Debo daros cuenta del acto político que he llevado a cabo.

He creído deber mío aceptar la invitación que me envió S. M. el Rey, y por eso fui a Racconigi, viéndolo en la presencia en Italia del Soberano de una gran nación una garantía de paz me parecía preciosa, dados los peligros a que recientemente nos hemos visto expuestos.

Cuando tuve el honor de que me presentaran a Nicolás II, dije a éste: «Me considero dichoso aprovechando la ocasión que se me ha ofrecido de ofrecer a V. M. I. el homenaje de un hombre que ve en vuestro viaje a Italia una garantía de paz indispensable para la civilización y el progreso.»

En efecto, señores, pueden producirse, de un momento a otro, sucesos imprevistos. Estamos ligados, encadenados a una situación, y no encontramos, por otra parte, nuevos amigos que nos ofrezcan garantías contra esos mismos sucesos.

El que a una cuestión nacional opone una cuestión de partido, no me parece buen patriota.

Tales son las razones por las cuales creí de mí deber asistir al banquete que el Rey de Italia ha dado al Czar de Rusia.»

Estas explicaciones no convencieron a los ediles republicanos y socialistas.

Las encontraron insuficientes y capciosas, y declararon que Nathan había faltado a sus deberes yendo a Racconigi, donde no representó al Municipio de Roma.

Nathan está desconsolado con esta especie de voto de censura.

#### ASQUITH TRABAJA

### El bloque liberal-socialista irlandés

#### Los conservadores aterrados.

LONDRES. La habilísima campaña que están llevando a cabo los ministros ingleses, y especialmente Asquith, comienza a dar sus frutos.

Los socialistas y laboristas han decidido apoyar al Gobierno, retirando sus candidaturas de aquellas circunscripciones donde no tengan probabilidades de triunfo y apoyando en ellas con todas sus fuerzas a los candidatos del Gobierno.

El presidente del grupo parlamentario obrero, Henderson, ha hecho la declaración que sigue:

«El Labour Party, para evitar la dispersión de los sufragios de los electores favorables al Presupuesto, ha decidido no presentar candidatos en las circunscripciones donde sean nulas las probabilidades de triunfo.»

Esta declaración es el primer paso para la candidatura única, suprema aspiración de los liberales.

Henderson ha comenzado a gestionar cerca de los Comités locales del laborismo la aceptación del compromiso electoral. La mayoría de ellos se encuentra conforme con la inteligencia; pero hay algunos disidentes, que tal vez ocasionen con su obstinación parciales derrotas.

Entre ellos figura el organizador de los modernos Sindicatos de ferroviarios ingleses, Bell, que se obstina en presentarse enfrente de liberales y conservadores.

Pero el éxito verdadero de Asquith ha sido el apoyo de los irlandeses, apoyo que se ha procurado con su declaración favorable al *home rule*.

El Comité directivo de la Irish League, reunido en Dublin, bajo la presidencia de Mr. Redmond, el fogoso diputado, ha votado por unanimidad el siguiente orden del día:

«Hemos sabido con gran satisfacción la declaración hecha el viernes de la semana pasada por el primer ministro del Reino Unido, relativa a que el *self government* completo de Irlanda forma parte del programa del partido liberal, en lo que con los asuntos irlandeses se relaciona y a que el partido liberal pedirá a sus electores aborden con este espíritu la reforma irlandesa, una vez sea suprimido el veto de los Lores.»

Hemos observado con gran placer que esta declaración del primer ministro ha sido interpretada por todos los periódicos unionistas de Inglaterra como una resurrección del *home rule*, bajo su forma más absoluta, es decir, como una vuelta a las ideas de Gladstone.

En vista de todos estos hechos, aconsejamos cordialmente a la *United Irish League* de la Gran Bretaña emplee los sufragios irlandeses en sostener los partidos liberal y obrero, a fin de contribuir eficazmente a la derrota de la Cámara de los Lores y de los partidos enemigos de Irlanda.»

Todo esto significa que ha sido constituido al fin el bloque liberal-laborista-irlandés.

Los tres partidos que lo integran disponen de un número enorme de sufragios, y si se comprometen, como ya parece muy probable, a ayudarse en todas las circunscripciones de Inglaterra, Escocia e Irlanda, los conservadores sufrirán una derrota grandísima.

Así lo comprenden éstos, y por eso combaten con todas sus fuerzas la inteligencia electoral de sus contrarios y procuran que los liberales moderados, enemigos del *home rule* y de las orientaciones socialistas, se alarmen y se opongan a la candidatura única.

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

#### UN PROYECTO MAQUIAVELICO

### Los socialistas alemanes están furiosos

#### El Gobierno apoya a los patronos.

BERLIN. Ha comenzado en el Reichstag la discusión de un proyecto de gran importancia y que, si es aprobado, originará seguramente huelgas gigantescas.

Se refiere dicho proyecto a la organización, por las Administraciones mineras, de una especie de Bolsa Central del Trabajo que deberá funcionar en la cuenca minera de la Ruhr desde primeros de año.

El objeto de los patronos que han imaginado este sistema es concentrar en sus manos las colocaciones de los trabajadores.

Estos no deberán, según el proyecto, encontrar trabajo más que en los pozos especificados en el *boletín* que habrá de entregarle la Oficina central.

Sin este *boletín*, ningún obrero podrá ser admitido en las minas.

Naturalmente, los Sindicatos obreros, socialistas, católicos y cristianosocialistas han protestado y protestan con la mayor energía.

Dicen que esta organización significaría el acaparamiento del trabajo por los patronos y la muerte de la libertad del obrero de cambiar de colocación a su guisa.

Piden el establecimiento de oficinas mixtas de colocaciones, administradas, en colaboración, por representantes de obreros y de patronos.

Eso es precisamente lo que no quieren los últimos. Y de ahí la irritación de los socialistas parlamentarios.

Lo curioso es que, por primera vez desde hace muchos años, los socialistas y los cató-

licos demócratas han estado de acuerdo en rechazar un proyecto discutido en el Reichstag. Un diputado del Centro, Giesberts, y un socialista, Boemelburg, han combatido en discursos furibundos la tentativa patronal, y han pedido que el Gobierno intervenga contra el monopolio que se inicia, é imponga la igualdad entre empleados y empleadores.

Sostuvieron la teoría de que, si los patronos se encargan, sin intervención ajena, de la organización y distribución del trabajo en las minas, privarán a los mineros de toda libertad, y destruirán, en la práctica, el derecho de asociación.

Concluyeron sus discursos, amenazando con una huelga general gigantesca, que estallar, no ahora, si el proyecto es aprobado, sino dentro de unos meses, cuando la paralización del trabajo en las minas pueda determinar un conflicto económico ruinoso para la industria del Imperio.

Pero el ministro de Interior, Delbrück, les ha contestado defendiendo el derecho de los patronos a emplear sólo los obreros que les plazca, y diciendo, entre otras cosas, lo siguiente, que es una verdadera amenaza:

«Los Sindicatos harán bien no dando lugar a que se modifique la constitución del Trabajo, que les ha permitido hacerse tan poderosos.»

Si se introducen en ella modificaciones, no serían favorables a las exigencias socialistas.»

Estas declaraciones ministeriales demuestran que el nuevo canciller se propone desarrollar una política antisocialista y reaccionaria, abandonando las orientaciones, en cierto modo democráticas, de su antecesor el Príncipe de Bismarck.

El proyecto que es discutido en el Reichstag ocasionará, probablemente, muchos disgustos.

#### GRANDES DUQUES REFORMADORES

### La revolución desde arriba

#### Los nobles se oponen.

BERLIN. La nobleza del Gran Ducado de Mecklemburgo está furiosa con sus Soberanos.

El Mecklemburgo es un país extraordinario, donde se vive en un régimen completamente medioeval.

Tiene dos Soberanos, porque se divide en dos Estados autónomos.

El primero es Mecklemburgo-Schwerin. El segundo, Mecklemburgo-Strelitz.

Los Grandes Duques son parientes y disponen cada uno de un voto en el Bundesrath ó Consejo federal del Imperio. Pero, en cambio, tienen un solo Parlamento para los dos.

Ese Parlamento es originalísimo, y funciona de un modo estupendo. No entiende en los asuntos de Hacienda, no tiene reglamento, ni los miembros de él discuten y votan leyes como en todas las Cámaras del mundo.

Se ocupan de minucias, y frecuentemente hablan a la vez dos ó tres oradores, rodeados de grupos de amigos, mientras el Presidente y los secretarios pasean por los pasillos, sin preocuparse de dirigir los debates.

El Mecklemburgo no tiene Presupuesto propiamente dicho, porque las dos terceras partes del suelo de sus dos regiones, pertenecen a los Soberanos.

Estos las tienen arrendadas a varios miles de colonos, que les pagan rentas no muy crecidas y que viven tranquilamente, sin preocuparse de preocuparse de Constituciones nuevas.

Pero si ellos no se preocupan, los Grandes Duques estiman que es vergonzoso que en la imperial Alemania subsista un régimen que no ha sido modificado desde cuatro siglos.

Ambos Soberanos mecklemburgueses tienen otra razón para preconizar la revolución desde arriba.

Actualmente, resulta difícilísimo establecer una diferenciación entre las rentas del Gran Duque y las del Gran Ducado.

Como los Soberanos poseen la mayor parte de las tierras y de los inmuebles de los Estados que rigen, resulta que tienen que pagarse a sí mismos gran parte de las contribuciones que integran los presupuestos de los Grandes Ducados.

Además, la nobleza paga muy poco y goza de muchos privilegios, lo que no es de extrañar, porque, como se dice más arriba, el régimen que funciona en Mecklemburgo data del año 1500.

Los Grandes Duques intentan poner fin a organización política tan arcaica concediendo a sus súbditos una Constitución modernísima, con Landtag, sufragio universal, libertades de todo orden y demás garantías democráticas.

En el nuevo Parlamento, los colonos de los Grandes Duques votarían sus contribuciones y obligarían a la nobleza a subvenir a las atenciones públicas de un modo equitativo y razonable.

Los nobles dicen que, si se llega a la implantación de un sistema constitucional de la moderna, convertiríanse en partidarios de las doctrinas tributarias de Lloyd George y pedirían el establecimiento del impuesto progresivo sobre la renta.

Y como los Grandes Duques son los mayores contribuyentes, serían las primeras víctimas de la revolución pacífica que intentan llevar a cabo.

«Queremos a nuestros suscriptores, responsables y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 100.»

#### UN DISCURSO COMENTADO

### El Presidente Taft rodeado de mendigos

#### Confianza.

NUEVA YORK. Los periódicos se ocupan extensamente de la visita que ha hecho el Presidente Taft a los mendigos, miserables y vagabundos que se reúnen por las noches en Bowery.

Bowery es en Nueva York, como el Whitechapel en Londres, el barrio donde viven los que componen los bajos fondos de la sociedad.

Taft encaminóse a Bowery seguido solamente de uno de sus secretarios, y penetró en un enorme caserón, verdadero pueblo donde viven más de cien familias de miserables, algunos de ellos muy conocidos de la policía por frecuentar las cárceles todos los inviernos.

Más de doscientos desamparados, hombres, mujeres y niños, rodearon a Taft, que, después de hacerles muchas preguntas, informándose de sus miserias, les pronunció el siguiente discurso:

«Hijos míos: Me decís que estáis sorprendidos de verme aquí. Yo lo estoy más de encontrarme entre vosotros.»

Me congratraré de que mi presencia en este sitio ayude a convenceros de que no hay un gran abismo entre vosotros y los afortunados del mundo.

No desesperéis, no renunciéis a la lucha por el pan.

No acabáis de comprender que yo, que cobro mucho dinero por mi empleo de Presidente de los Estados Unidos, pueda sentir mi corazón comovido y apiadado por el espectáculo de vuestra miseria.

Os aseguro que vuestros conciudadanos no son los individuos avarientos y opresores que os pintan los socialistas.

Todos los corazones anhelan ayudaros en vuestra lucha por la vida y aliviar vuestros infortunios.»

Los desaharrados oyentes de Taft aplaudieron el breve discurso de éste.

Le hicieron luego varias peticiones, que apuntó, para recordarlas en el momento oportuno.

Luego despidióse de ellos, estrechando las manos de los que tenía más cerca, y diciendo con voz afectuosa:

— Buenas noches, hijos míos!

Todos ellos le respondieron familiarmente: — Buenas noches, Bill! ¡Que pase felices Navidades!

Taft está encantado con su excursión a Bowery. Se propone repetirla, visitando los barrios más miserables de Nueva York, aun aquellos donde la policía no se atreve a penetrar de noche.

Los periódicos, al comentar el rasgo de Taft, dicen que entre los oyentes de éste, en Bowery, figuraban muchos ladrones y algunos asesinos profesionales.

### MISCELANEA

#### El Kronprinz, herido.

BERLIN. Anoche chocaron en el Parque de Tiergarten dos automóviles que marchaban a toda velocidad.

En uno de ellos iba el Kronprinz. Este resultó herido levemente en la cara, a consecuencia de la rotura de los cristales de su vehículo.

Las demás personas que iban en los autos resultaron ilesas.

#### Transporte desencallado.

FILADELFA 16. El transporte «Prairie», que había encallado llevando tropas para Nicaragua, después de haber sido desencallado reanudó el viaje.

#### Mujer asesinada.

PARIS 16. Cerca de la capital ha sido encontrado, tendido en medio de la vía férrea, el cadáver de la señora esposa de monsieur Gouin, regente del Banco de Francia.

No se le encontraron los anillos y alhajas que solía llevar.

A algunos pasos del cadáver se halló abierto y vacío un saquito de mano.

Más lejos encontraron los agentes una cortina de vagón, arrancada de cuajo, y en la que aparecían señales de manos ensangrentadas.

Practicanse activas diligencias para encontrar a los autores del crimen.

#### Un vuelo de duración.

ISSY-LES-MOULINEAUX 16. El aviador francés Jacques de Lesseps, ha realizado hoy un vuelo con un monoplano sistema Ble-riot, evolucionando durante una hora, treinta minutos y veintiséis segundos.

No permaneció más tiempo en el aire, por haber cerrado la noche.

#### Rectificación.

NUEVA YORK 16. Un telegrama de Managua desmiente oficialmente la noticia de un gran combate entre los dos Ejércitos en la región de Rama, la derrota de los insurrectos y la toma de la ciudad por las tropas gubernamentales.

#### Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rincónada).

Probad el CURACAO MARIE BRIZARD.

A. Saez Caballero Gracia, 23, frente al Segrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
En breve contraerán matrimonio:  
En Zaragoza, D. José María Guallast con la señorita Teófila Urrea, y D. Carmelo Sánchez con la señorita Nicolasa Gracia.

**NECROLOGIA**  
Han fallecido:  
En Zafra, la distinguida señorita Angelita Hidalgo, hija del comandante retirado de la Guardia Civil D. Emilio Hidalgo Cordon.

En Arguedas, doña Ana Filomena Rera.  
En Logroño, doña Ana Oñate Sagastuy, D. José Arana y la joven Martina García.  
En Valladolid, la señorita Feliciano Marcos Martín.

En Málaga, D. Laureano Aranda Gómez.  
En Orense, doña Carmen Vázquez Rego.  
En Barcelona, D. Manuel Solá Ballester.  
En Zaragoza, doña Petra Gracia García.

**VIAJES**  
Han llegado:  
A Vigo, D. Manuel Oayanes y los señores Mojin y Baraja.

A Pamplona, D. Ramiro Mencos, la señorita Alejandra Zapata, D. José María García Mina, D. Miguel García Juán y D. Nicasio Garbayo.

A Zaragoza, D. Guillermo García Mercader.  
A Salamanca, D. Emigdio de la Riva.  
A Oviedo, D. José A. del Manzano.

A Vitoria, D. Pascual Quinto, D. Alejandro Martínez, D. José Uralde, D. Celestino Alcega y D. Lope Olarte.  
A Valladolid, D. Julián Nerpel y D. Nicomedes López Ortega.

A Málaga, D. Diego Linares.  
Han salido:  
De Málaga para Madrid, D. Rafael López Oyarzábal y D. Carlos Rivero Ruiz.

De Valladolid para Gijón, D. Jaime Castell y Barros, y para Bilbao, D. Nicomedes López Ortega.  
De Vitoria para Madrid, D. José María Díaz de Mendivil.

De Salamanca para Zaragoza, D. Arturo Herrero.  
De Zaragoza para Barcelona, doña Josefina Franco.

**NACIMIENTOS**  
Ha dado a luz:  
En Oviedo, la esposa de D. Pedro R. Arango, una niña.

## DESPUES DE LAS ELECCIONES

### Escrutinio general

En San Sebastián.  
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el acto del escrutinio general no ha ocurrido ningún incidente, siendo proclamados concejales los ya conocidos.

Por la tarde, en sesión extraordinaria, ha sido efectuado el sorteo para decidir el empate de los Sres. Uhagón, conservador, y Ayestarán, republicano.

La suerte ha favorecido al segundo y, en su consecuencia, será concejal el republicano, cuya proclamación ha quedado ya hecha.

Con un banquete han celebrado hoy su triunfo electoral los candidatos de la izquierda.

El alcalde dimisionario, Sr. Satrustegui, ha hecho hoy entrega de la Alcaldía al primer teniente de alcalde Sr. Bermingham.

El gobernador civil ha visitado esta tarde una Comisión del Ayuntamiento para entregarle copia del acuerdo de ayer protestando contra el mensaje que los elementos de las derechas dirigieron al Sr. Moret con motivo de las recientes elecciones municipales.

**En Huesca.**  
HUESCA. (Jueves, noche.) Sin incidentes se ha hecho la proclamación de los concejales elegidos el domingo.

El Ayuntamiento estará formado por 13 liberales, 4 conservadores, un integrista y tres republicanos.

**En Vendrell.**  
VENDRELL. (Jueves, noche.) En la casa capitular y presidido por la Junta municipal del Censo, se ha celebrado el escrutinio general.

Han sido proclamados concejales los seis que formaban la candidatura republicana autonomista.

La coalición de las derechas, cuya candidatura fue derrotada, ha presentado protestas que no han sido admitidas por la Junta de escrutinio, considerando que no afectan a la legalidad de la elección.

De todo ello se ha levantado acta notarial.  
**En Tortosa.**  
TORTOSA. (Jueves, noche.) En la Casa Consistorial se ha efectuado la proclamación de los nuevos concejales, siendo 8 de la coalición monárquica y 4 solidarios.

En el acto ha reinado tranquilidad completa.  
**En Cartagena.**  
CARTAGENA. (Jueves, noche.) Se ha confirmado en la Junta de escrutinio el resultado que anticipé, es decir: que las izquierdas han conseguido 12 puestos de los 22 que había que proveer.

**Una protesta.**  
BILBAO. (Jueves, noche.) En la sesión que hoy ha celebrado la Diputación provincial, el presidente ha pronunciado un discurso de tonos energéticos contra los republicanos y los socialistas, que, juntamente con los liberales, formaron el bloque electoral de las izquierdas.

La protesta del presidente de la Diputación referirse al manifiesto que aquellos elementos publicaron, cuyos conceptos eran injuriosos para la Corporación provincial de Vizcaya.

Ha calificado también duramente la conducta de los grupos, que durante tres días faltaron impunemente a todos los respetos y asaltaron centros electorales, imponiéndose por el terror.

Este discurso, cuya síntesis acabo de comunicar, ha sido comentadísimo, pues el presidente de esta Diputación, D. Luis de Salazar, se halla afiliado al partido liberal.

**En Santiago.**  
SANTIAGO. (Jueves, tarde.) Recibido con doce horas de retraso.) El escrutinio general se ha celebrado sin incidentes.

Han sido proclamados concejales los electos.  
El acta del concejal independiente ha sido protestada, por haber resultado un poco mayor el número de papeletas que el de votantes.

**Proclamación de concejales.**  
CADIZ. (Jueves, noche.) La Junta municipal del Censo ha proclamado a los concejales cuyos nombres ya hemos publicado.

Los republicanos presentaron tres protestas sobre incapacidad de tres de los elegidos.

## FIESTA PATRIÓTICA

«Lo fue, y altamente conmovedora, la que celebró Caldas de Malaveilla, pueblo de nuestra provincia, con motivo del regreso a aquella población, de los dos reservistas, hijos de aquel pueblo, ayer sábado.

Media hora antes de la llegada del tren, la población en masa, con sus autoridades al frente, alcalde, cura párroco y juez municipal, se reunió en manifestación en la Plaza Mayor, y a los acordes de la reputada orquesta viajera de Santa Coloma de Farnés, se dirigió a la estación, esperando la llegada. Las hermandades acudían con sus estandartes, las jóvenes vistiendo sus trajes de mayor gala, mostrando los semblantes de jóvenes, niños y viejos un aire de alegría, que ofrecía un cuadro verdaderamente encantador.

Llegó el tren a las ocho de la mañana, la orquesta batió de nuevo sus alegres sonos, y al asomarse los soldados en la portezuela, un estruendo de vitores de espontaneidad insuperable, llenaron el espacio, ¡Viscan els nostres soldats! ¡Viva Espanya! ¡Visca l'Exèrcit! ¡Viscan nostres joves! ¡Visca Catalunya! fueron los gritos que constantemente se repetían. Ante el cuadro que en la estación se desarrollaba se vió a varios de los viajeros que iban en el tren con lágrimas en los ojos. El entusiasmo que recibió a aquellos hijos del pueblo se había ya preparado el día antes, y unos adornaron sus balcones, y otros se habían pasado la noche elevando galdardetes en distintos puntos de la población, ostentando esta dedicatoria: «Als defensors de la patria». Merece consignarse por su sencillez y buen gusto el arco que los empleados de la estación construyeron al entrar en la carretera, y el que los vecinos levantaron frente a la iglesia.

Los soldados fueron acompañados de la estación a sus hogares por las autoridades y población entera. Antes de dejarles allí algunos momentos con sus familias, D. Esteban Prats, dueño de uno de los balnearios, y D. Juan Guilaga, vecinos de la población, impregnados de la atmósfera de entusiasmo que allí reinaba, improvisaron patrióticos discursos, que fueron acogidos con los mismos gritos de entusiasmos antes mencionados.

A las nueve y cuarto, con la orquesta y las autoridades, se fué a buscar a los mozos a sus hogares; acompañados la población a la iglesia, donde se celebró un oficio a grande orquesta solemnisimo, y se cantó un Tedeum. Jamás la iglesia de Caldas se había visto invadida de mayor concurso.

A la salida del oficio, todo el pueblo, orquesta y autoridades, se dirigieron a la plaza, donde tiene su morada la familia de uno de los reservistas recién llegados.

Allí tuvo lugar un acto lleno de frescor, de patriotismo y de encanto. Las muchachas de todas de la población luciendo sus negros vestidos, se agruparon en el centro de la plaza. Dos de ellas, en sus brazos, sostenían cada una un precioso ramo de hermosísimas flores en un monedero con cien pesetas cada uno de ellos.

Una de ellas, en plena plaza pública, luciendo un sol espléndido, en nombre de todas las muchachas del pueblo, pronunció una breve y sentidísima salutación, que llegó a lo más hondo del alma de cuantos la oyeron: «Benvolguts fadrins — dijo — A vosaltres valents fadrins que torneu de la guerra, nosaltres les noyes de Caldas, joyoses y plenes de alegría, al veure que després d'haver-vos portat valentment com a bons fills de la Patria, heu pogut tornar ab vida y salut a nostra estimada vila, vos portem com ofrena del nostre goig aquestes toyes de flors y aquestes bosses de diners, que no es tot lo que voldríam donar-vos donchs molt més meixeu, mes que confiem rebreu ab bona voluntat; vos donem la nostre mes cordial benvinguda, y del ions de nostres coes demanem a Deu y la Patria que vos premin.»

Resonaron estas palabras con voz nitida y para en aquel ambiente nitido y puro también, de aire, luz y sol purísimos, y las lágrimas se asomaron en muchos ojos y las aclamaciones se repitieron con estruendo. Acto seguido los jóvenes del pueblo entonaron el precioso himno *Als bons fills de la Patria*, al que siguieron nuevas aclamaciones, hijas de la mayor espontaneidad y entusiasmo.

Luego, frente a la iglesia, y durante más de dos horas, los soldados, auxiliados de las autoridades, fueron distribuyendo panes de doce libras, carne, arroz, vino y dos pesetas;

a más de un centenar de familias de la población, y terminado el reparto, otra vez en la plaza pública, con las autoridades, los dos reservistas y el pueblo entero, bailaron una sardana, repitiéndose las sardanas por la tarde, durando la alegría y el entusiasmo hasta el anochecer.

Fue una fiesta que, justo es consignar, ha sido principalmente debida a la laudable iniciativa de D. Narciso Pla y Deniel, y cuyo recuerdo no habrá de borrarse fácilmente de la mente de cuantos la presenciaron; que es un timbre de honor para Caldas de Malaveilla, y que ojalá pudiese tener muchos otros pueblos y ciudades que le imitasen.»

(Del Diario de Gerona.)

## COMUNICACIONES MARITIMAS

**Felicitaciones.**  
CADIZ. (Jueves, noche.) El delegado de la Compañía Transatlántica sigue recibiendo numerosísimas felicitaciones.

Al marqués de Comillas le han sido enviados muchos telegramas.

Uno de ellos, firmado por prestigiosos comerciantes, dice lo siguiente: «Felicitemos al ilustre patricio, que con su admirable proposición, referente al proyecto de comunicaciones marítimas, hará que los transatlánticos españoles paseen en viajes comerciales, por todos los mares del mundo, el glorioso pabellón nacional, dando días venturosos a las clases mercantiles y obreras.»

Varios industriales gaditanos han tenido la atención de visitarme para dar gracias a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por el tesón con que siempre—y ahora en particular—ha defendido los intereses de Cádiz.

En nombre del periódico he participado a mis visitantes que LA CORRESPONDENCIA ha tenido mucho gusto en contribuir, dentro de su esfera, y en la medida de lo posible, al adelantamiento de Cádiz.

Los obreros y el marqués de Comillas.  
CADIZ. (Jueves, noche.) Obreros de diversos gremios publican una carta en el «Diario de Cádiz» expresando su gratitud al señor marqués de Comillas y proponiendo la celebración de una manifestación pública en su honor.

La idea ha sido acogida con entusiasmo y se celebrará el día de la adjudicación definitiva.

**El acuerdo de la Diputación.**  
CADIZ. (Jueves, noche.) El vicepresidente de la Comisión provincial, cumpliendo el acuerdo adoptado, telegrafía al marqués de Comillas testimoniándole la gratitud de la provincia por su proposición referente al concurso de comunicaciones marítimas.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

**Representación oficial.**  
VALENCIA. (Jueves, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción Pública rogándole que le represente en el homenaje a D. Amalio Jimeno y que asista a la colocación de la primera piedra de las nuevas Facultades de Medicina y Ciencias.

**Ofrecimientos de Gasset.**  
Antes de partir, el ministro de Fomento ha prometido que vendrá el director general de Agricultura.

Una sección de ingenieros agrónomos recorrerá la provincia estudiando la plaga del «poll-roig», que destruye la riqueza de naranja.

**La Junta de obras del puerto.**  
Esta tarde ha celebrado sesión la Junta de obras del puerto, bajo la presidencia del señor Albiñana.

Se dió cuenta de la dimisión del ingeniero director, D. Fausto Elio, fundada en motivos de salud.

El presidente declaró el sentimiento que le causaba la dimisión del ingeniero.

El Sr. Montañés puso reparos a la gestión administrativa, especialmente a las cuentas de septiembre.

Se reconstituyeron las Comisiones de obras, propiedades, recaudación y cuentas, tomándose los siguientes acuerdos: elevar a la superioridad el presupuesto de gastos e ingresos en 1910, calculándose los gastos en pesetas 3.353.535, y los gastos en 3.375.655,66 pesetas, y otros de orden económico.

Ha dimitido el vicepresidente, Sr. Polo de Bernabé.

Acordóse la pronta admisión de obreros, en vez de dar aguinaldos.

## ANDALUCIA

**Despedida de obreros.**  
CADIZ. (Jueves, noche.) Los depósitos de tabacos cuya primera piedra pusieron SS. MM. están próximos a terminarse, siendo esto causa de que sean despedidos muchos obreros.

**Campanas submarinas.**  
Ha empezado a funcionar la campana submarina fundada cerca de Tarifa para avisar los peligros en casos de niebla.

Se pondrán otras en Ceuta, Algeciras, Finisterre y demás sitios peligrosos de España.

**Vuelco de un carruaje.**  
El carruaje del alcalde volcó en la calle de Cánovas, resultando éste ileso.

**El alcalde de Colmenar.**  
MALAGA. (Viernes, mañana.) Rogámosle haga constar que es totalmente inexacto que el alcalde de Colmenar haya cometido atrocidades contra los elementos moretistas. Las noticias que, efectivamente, han sido

lato por Málaga asegurando que el alcalde había encarcelado a once personas, son invenciones lanzadas a volar con miras políticas y que no tienen serio fundamento.

**Inauguración de un puente.**  
MALAGA. (Jueves, noche.) Se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del puente de hierro sobre el Guadalmedina, regalado por la colonia alemana en esta ciudad, con el producto de la suscripción que encabezó el Kaiser con 14.000 pesetas, testimoniando la gratitud de Alemania por la conducta de Málaga con los naufragos de la fragata alemana *Nueisenau*.

Asistieron todas las autoridades, Comisiones de los Centros y la colonia alemana.

## ARAGON

**Noticias de Huesca.**  
HUESCA. (Jueves, noche.) La Junta de damas repartirá entre las familias de los reservistas muertos y heridos 10.000 pesetas, y para los días de Pascua enviará a Melilla cantidades en metálico para los soldados oscenses.

Con motivo de cumplir el 26 del corriente los cincuenta años desde su primera misa el obispo D. Mariano Supervia, se le dedicará un homenaje que se está organizando.

**El monumento de los Sitios.**  
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Con motivo del fallecimiento de Querol, muy en breve se reunirá la Comisión del Centenario para tratar de algunos detalles y resolver en definitiva sobre la terminación del monumento del Centenario de los Sitios, que no ha visto acabado.

Mañana tendrá lugar la apertura de la Academia Médico-Quirúrgica en su sección de Medicina.

El director del Dispensario Antituberculoso, Sr. Rojo Villanova, dará su primera lección sobre el tratamiento de la tisis pulmonar.

**Política local.**  
En la política local hay mucha marejada. Se indica a los Sres. González Besada y D. Ricardo Monterde como candidatos por esta ciudad en las primeras elecciones de diputados a Cortes.

También se habla de los Sres. Moret y González Besada como candidatos de altura.

Por el distrito de Tarazona se presentarán el barón de la Torre, liberal, y D. Cándido Lamana, republicano.

## CASTILLA LA VIEJA

**De La Rioja.**  
LOGRONO. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento de Calahorra prepara un recibimiento cariñoso a los Sres. Canalejas, Rodríguez y Villanueva, que llegarán el domingo a dicha población.

Entre otros obsequios, se les prepara un banquete de 600 cubiertos.

El presidente de la Diputación, Sr. Zarpola, ha sido muy felicitado por sus trabajos para la repoblación del viñedo de la provincia.

También le ha felicitado el director de Agricultura, Sr. Groizard.

**Arrollado por el tren.**  
VALLADOLID. (Jueves, noche.) Un tren de la línea de Ariza arrolló al obrero Pedro Quintanilla Rodríguez, al tiempo de intentar subir al tren estando en marcha.

**Entre matones.**  
Eugenio Rozas y Gaspar Varea, matones de oficio, cuestionaron por añejos resentimientos, y para dilucidar quién de los dos era más valiente, sacaron las navajas, resultando herido de gravedad Eugenio Rozas.

**Visita técnica.**  
El arquitecto D. Fernando Arbós, ha girado una visita a las obras de la Universidad, estudiando sobre el terreno las necesidades de las distintas Facultades del Centro docente.

## CATALUÑA

**Nueva Caja de Ahorros.**  
VENDRELL. (Jueves, noche.) Ha quedado constituida en esta población la Caja de Ahorros, que comenzará a funcionar el primer día del año próximo.

Se propone el Ayuntamiento celebrar el acto de la inauguración de modo solemne.

**Comentarios.**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha comentado la conferencia que anoche, antes de marchar a Madrid, celebró el gobernador con el alcalde dimisionario.

Créese que el gobernador le instó a que retirara la dimisión.

El Sr. Collaso se negó rotundamente.  
**La deuda municipal.**  
El Ayuntamiento ha acordado emitir bonos para las obras de reforma de la ciudad, por valor de millón y medio de pesetas al tipo de 93 7/8 por 100, y dos y medio millones de pesetas en títulos de la Deuda municipal al tipo de 94 7/8 por 100.

Contrasta la baja de los valores municipales con el alza en las de la provincia, el Estado y otras.

La deuda municipal había quedado siempre sobre la par.

**El obispo Cortés.**  
Esta tarde, a las cinco, será viaticado el obispo auxiliar Sr. Cortés, por haberse agravado en su enfermedad.

**Congreso de Gobierno municipal.**  
La sesión inaugural del Congreso de Gobierno municipal fué solemnisima. Las primeras sesiones celebradas esta mañana en el Palacio de Bellas Artes han estado muy concurridas.

ganizadores, tanto por la calidad como por la cantidad de los concurrentes.

Asisten representantes de varios Ayuntamientos de España.

**Resultado de las elecciones.**  
Se ha publicado en el «Boletín Oficial» el resultado de la sesión de la Junta municipal del Censo, con los nombres de los concejales proclamados.

Ha habido 2.300 papeletas en blanco, y 1.080 votos nulos de los 75.000 emitidos.

## ASCONGADAS

**Una boda.**  
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) De Anglet comunican que en aquella población francesa han contraído matrimonial enlace doña Lorena Bruniff y el marqués de Moharondo.

Han sido padrinos el padre de la novia y D. Javier Bermejillo.

Y han actuado de testigos el marqués de Rocaverde y el gobernador civil de esta provincia, señor barón de la Torre, que fué solo a la ceremonia y volvió de Anglet inmediatamente.

Al acto ha concurrido la colonia española. La iglesia de Anglet había sido engalanada con mucho gusto.

Para entrar en el templo había que pasar por un magnífico túnel, formado en su totalidad de flores naturales.

Los nuevos esposos han salido con dirección a Pau y París.

**Vista de una causa.**  
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha terminado hoy en esta Audiencia la vista de la causa seguida con motivo de la explosión de tres cartuchos de dinamita en el domicilio particular del alcalde de Elgueta.

El Tribunal de hecho ha dictado veredicto de inculpabilidad y, por consiguiente, han sido absueltos los procesados.

**Para las víctimas de los naufragios.**  
BILBAO. (Jueves, noche.) El próximo sábado marchará a Ondarroa, haciendo el viaje por mar, una Comisión del Centro Vasco.

Tiene el viaje por objeto repartir las cantidades recaudadas por dicha Sociedad nacionalista en favor de las víctimas de los últimos naufragios.

**La Exposición de Bilbao.**  
BILBAO. (Jueves, noche.) La Comisión organizadora de la Exposición que se proyecta celebrar en esta villa en 1912, se ha puesto hoy al habla con la Comisión municipal de Fomento para pedirle una subvención.

Han cambiado impresiones sobre la base de que el Municipio contribuya con dos millones de pesetas; la Diputación provincial con millón y medio; del Estado se solicitará que destine al proyecto otro millón y el resto se cubrirá mediante suscripción.

El sábado se celebrará nueva reunión para ultimar detalles y redactar el oportuno informe.

## EL teatro en provincias

VALLADOLID. Con gran éxito ha estrenado Villagómez la comedia de los Alvarez Quintero, *Doña Clarines*.

Autores e intérpretes fueron aplaudidísimos, sobresaliendo en la interpretación las señoras Mesa y Molgosa y el Sr. Villagómez.

Este notable artista mereció, además, felicitaciones grandes por la presentación escénica.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Cajas Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.  
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

**DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:**  
LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.  
LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

## Avisos útiles.

**MALA REAL INGLESA**  
**Vapor "Danube,"**  
Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el  
**DIA 26 DE DICIEMBRE**  
Para más informes, dirigirse a la  
**OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID**  
**ARENAL, 16**  
Agente en Vigo: DON ESTANISLAO DURAN  
Lisboa: James Rawes & C.

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

17 de diciembre 1859.

Después de la acción del 9 tuvo lugar una escena solemne y patriótica.

«Llegó—dice el corresponsal de «La Epoca»—el momento en que el general O'Donnell concedió algunos premios sobre el campo de batalla y se presentó á los batallones que defendieron los reductos.»

El primer premiado fué un corneta de órdenes de Saboya, llamado Domingo Montaña. Había salvado al ayudante del brigadier Angulo, Sr. D. Eduardo Alcayna, que había caído en poder de tres moros. El corneta mató á uno de ellos con el tiro de su carabina, á otro lo atravesó con su bayoneta, y al tercero lo ahuyentó. El ayudante, sin embargo, salió herido de guma en una pierna. El general en jefe dijo al corneta: «En nombre de la Reina concedo á usted la cruz de San Fernando con la pensión de 30 reales al mes.—Mil gracias, mi general.—A la Reina, señor coronel.»

También fué agraciado con la misma cruz y pensión, el soldado de Córdoba, Pedro Cruz, á quien mataron un hermano, y que acabó con los dos moros que consumaron esta muerte.

Igual gracia fué concedida á un soldado llamado Manuel Machuet, por un hecho relevante de heroísmo.

Al teniente coronel de Arapiles, que defendía un reducto, Sr. D. Felipe Santa Pau, dijo el general en jefe: «En nombre de la Reina y por su digno comportamiento, nombro á V. S. coronel y pasará á encargarse del regimiento de Saboya.»

El Sr. Flores Calderón, coronel de este Cuerpo, había pedido su retiro por enfermo. Al segundo comandante, Sr. D. Pedro Luis Alcón, á las órdenes del general Zabala, que cargó dos veces á la bayoneta con Arapiles y Chiclana, el general en jefe le nombró primer comandante, y habiendo significado al conde de Paredes sus deseos de no separarse de su lado, porque le encargaba del mando de un batallón, el digno general Zabala le contestó: «A mí no se me sirve sino sirviendo bien á la Reina y á la patria. Usted mandará uno de los batallones de Córdoba.»

Después de concedidos estos premios, oyéndose todavía algunos disparos, el general en jefe, con los generales Prim, Zabala, García, Rubio y todo su Estado Mayor, no quisieron retirarse todavía del lugar del combate. Se encendió una gran hoguera, porque el día era crudo y casi nadie se había desayunado y eran las tres de la tarde, marchando poco después á presentarse á los batallones de Arapiles y de Castilla, que habían defendido tan bizarramente los reductos.

Como era de ordenanza, se recibió al general en jefe tocando la Marcha Real; pero al momento, por orden suya, cesaron las armonías de la música, y dirigiéndose á todos aquellos bravos soldados y oficiales, les dijo: «En nombre de la Reina y de la Patria, os debo una recompensa, y os la otorgaré; señor comandante, queda usted nombrado primer comandante; señor capitán, queda usted nombrado segundo comandante y el sargento más antiguo, oficial, y el que lo es menos, con el grado; al mismo tiempo, de cada compañía se ascenderá á un oficial subalterno, y se darán á los soldados cuatro cruces de San Fernando, pensionadas con 30 reales, ocho con 10 reales, y las demás sencillas, de María Isabel Luisa; procurarán los jefes y oficiales repartirlas con equidad y con justicia.»

Un viva la Reina, seguido de otro viva nuestro general en jefe, ensordecieron los aires, y fueron ahogados por las armonías de las músicas, que volvieron á tocar la Marcha Real.

Hemos visto una carta que dirige un soldado á su madre desde el campamento del Serrallo, y en ella las siguientes líneas: «Ello sí, trabajamos mucho; pero comemos como príncipes; las veinticuatro onzas de pan y la libra de arroz que nos dan, no se comen mejores en Madrid, y casi lo mismo se puede decir de lo demás de la ración, que es tan abundante como buena. Así es que aquí no conocemos la tristeza; cantando y andando á tiros nos pasamos el tiempo, y lo único que nos hace falta es meter mano de firme á esos pillos de moros y acabar con el ladrón de Mahoma.»

Todos los días vamos, por tandas de cuatrocientos, á cortar matorrales, que están enfrente de los reductos, para que estos judíos de moros no se embosquen allí, y la leña se gasta en estacadas, aunque yo mejor la gastaría en quemar toda la morería, empezando por las mezquitas, que así llaman á sus iglesias estos brutos.

Ha mandado el general poner guardia en la que tienen aquí; para que ninguno la toque; pero lo que es yo, como pueda, no me he de ir sin echar siquiera una escupitina en ella.»

Los marroquíes se batieron en el combate del 9 con gran intención é inteligencia; debían ballarse dirigidos por sus jefes más caracterizados, porque no sólo dejaron de batirse en desorden, sino que eran prontamente obedientes á las órdenes que se comunicaban á caballo. Llevaban banderas; trajeron unos trescientos caballos, á pesar del terreno quebradísimo, y uno de sus jefes ostentaba un riquísimo traje de color grana, que cubría casi todo su caballo, al cual rodeaban seis ú ocho jinetes con jaiques blancos.

Van llegando detalles de la gloriosa acción del día 9. Al amanecer de este los moros atacaron con brío y con furor todos los reductos, hasta conseguir ponerse en algunos debajo del fue-

go de los cañones, y hasta el extremo de tenerse que defender con piedras, porque nuestro fuego de fusilería no les dejaba tiempo para cargar sus espingardas. Como siempre, salieron del bosque, en cuya tala se están ocupando activamente nuestros soldados, y apenas esas luces dudosas del crepusculo brillaron sobre el horizonte, los moros cargaron, dando al aire sus aullidos de costumbre.

Rechazados con vigor y con grandes pérdidas de los reductos, se fueron repliegando hacia el bosque inmediato, acosados por nuevas fuerzas, que venían á aumentar los batallones de Castilla y de Arapiles, que guarnecían aquellas posiciones, dejando en su camino bastantes cadáveres y la huella de sangre de los muertos y heridos, que tanto se afanan en retirar.

Siguieron su ataque en toda la línea; pero desplegados en guerrilla en toda su extensión algunos batallones, les hicieron retroceder, y aflojaron en el ala izquierda nuestra para forzar la derecha. El general O'Donnell, que desde que oyó el primer tiro se lanzó al reducto, desde donde, con la serenidad proverbial que le distingue y con la pericia militar que todo el mundo le concede, dirigió todos los movimientos de las tropas, envió con bastante anticipación hasta tres ayudantes al digno general Zabala, cuyo Cuerpo de Ejército fué el que principalmente entró en fuego, para que reforzase nuestra derecha, advirtiendo la intención del enemigo.

Así es que cuando quisieron los moros realizar este intento, presentándose en número bien considerable, se encontraron con dos nuevos batallones: uno de Navarra, dirigido por el bizarro coronel Sr. Ceballos, á sus órdenes entonces, y en aquel momento á las de los no menos animosos y entendidos brigadieres Sres. Machena y conde de la Cimetera, y otro del batallón de León, con el general Rabin á la cabeza, que, viéndose amagado por doscientos ó trescientos caballos de los moros, formó en cuadro su fuerza para recibir dignamente este ataque.

La fuerza de Caballería enemiga retrocedió y se pronunció en retirada, replegándose su infantería detrás de las breñas, desde cuya posición estuvieron más de tres horas haciendo fuego al aire, porque ni con el cañón se alcanzaba á la distancia á que se habían colocado.

ALGECIRAS 17. El general en jefe del Ejército de África, al excelentísimo señor ministro interino de la Guerra:

«Cuartel general de las alturas del Serrallo, 16.—El general Prim ha salido hoy con su división á proteger los trabajos del camino de Tetán, hasta dos leguas de distancia de mi campamento.»

Esta operación es indispensable y preliminar de toda otra en un país como éste, que es sumamente quebrado y sin más comunicaciones que sendas casi impracticables. El general Ros ha avanzado sobre la derecha del camino una división, y ni una ni otra fuerza han sido molestadas por los moros; lo que prueba el estado en que los ha dejado la jornada de ayer.

ALGECIRAS 17. Con la misma fecha, participa el general en jefe que los oficiales heridos en la acción del 15, son: el teniente D. Juan Ortiz de Simancas; teniente don Cristino Masal, capitán D. Pedro de Bárbara, y teniente D. Juan Calle, de Las Navas; subteniente D. Luis Monte, de Madrid; y teniente D. Diego Valenzuela, de Mérida.

Los conditos son: capitán D. Francisco Peñarródrigo, y subteniente D. Alejo Taranco, de Cataluña; subteniente D. José Salicio, de Las Navas, y subteniente graduado don Sergio Delgado, sargento primero de Las Navas.

ALGECIRAS 17. Con igual fecha participa el general en jefe, desde el propio campamento, que las dos banderas que Sus Majestades se han dignado regalar al Ejército, fueron conñadas el 15 en depósito á los regimientos de Infantería Rey y Reina, números 1 y 2, como más antiguos, hasta que llegue el caso de que se entreguen á los dos Cuerpos que se hagan más acreedores á tan señalada distinción.

## TIMO

Hay diferentes clases de timos, pues no solamente existen en Madrid los tan populares: «Tú verás», «No hay derecho», y hasta el de los perdigones; existe otro, y se da frecuentemente en las inmediatas calles de la parroquia de Santa Cruz, cuya escasa circulación de transeúntes ampara la estratagema.

Pulula por aquellos contornos, repetimos, un sujeto pobremente vestido, el cual, tan ligero como ve á algún individuo bien trajeado y que su presencia acusa ser de clase acomodada, finge ser acometido de un accidente; el transeúnte se lanza, como es natural, en su auxilio, le sujeta las piernas, le atiende con solicitud, después se agregan varios transeúntes, y cuando el «accidentado» comprende que está rodeado de varias personas, «vuelve en sí», y todos le socorren, compadeciendo su enfermedad.

Como el sujeto en cuestión es antiguo en el «timo», ya le conocen en algunas Casas de Socorro; y por esta razón, el «accidentado» busca calles en que los agentes de la autoridad no aparezcan ni para un remedio.

El timo de hoy le ha producido «tres pesetas», que, según parece, las emplea en el liquido con que son obsequiados y apuran con deleite, algunos electores, antes ó después de emitir el sufragio.

### ¡Qué buen mazapán!

Para comparar la bondad de un hombre se le compara con un mazapán, y de éstos, los mejores son los de La Lechuguina, que ya se expenden en el único depósito: Zorita, Progreso, 13.

DIALOGOS

## Programas políticos

En el «foyer» de la Princesa, anoche.  
—¡Querido conde!  
—¡Amigo marqués!  
(Un apretón de manos, una sonrisa y un cigarro.)

—Esto es hermoso.  
—Hermoso y nobilísimo. Idea de grandes artistas, patrocinada por Soberanos.  
—La sala está deslumbrante. Todo el Madrid selecto. Hasta los ministros...  
—¿Los futuros?  
—No sea usted malicioso. Todavía no hay futuros.

—Y Maura, ¿está?  
—No lo he visto. Supongo que no. Maura está estos días muy atareado. ¡Esas malditas disidencias!  
—¡Mi querido conde, ¡por Dios Santo!; ¿pero cree usted en eso?  
—La voz unánime lo dice.

—La de la acera de enfrente, sí; la nuestra dice todo lo contrario. ¿Retirarse ahora Maura de la política? ¿Están ustedes locos! ¿Quién ha pensado en cosa semejante, como no sean los que tienen necesidad de decirlo para ocultar otras retiradas próximas é inevitables?  
—De veras, ¿no cree usted que D. Antonio se retire?  
—¿Usted no debería creerlo tampoco, porque la retirada de Maura sería tan grave en estas circunstancias, que los mismos que hoy la piden, si son lo que aparentan, habrían de comentarla amargamente, cuando fuera tarde para el remedio. Ni retirada, ni reunión de ex ministros, ni junta de diputados y senadores. Nada. Consultas, cambios de impresiones y preparativos para la lucha electoral próxima.

—No muy próxima. En marzo.  
—O en abril. Eso depende de quien las haga.  
—De Moret, quiere usted decir?  
—O de Montero.  
—Tiene gracia!  
—O de Canalejas, si usted me apura un poco. D. Segis sabe á qué atenerse. Si hace cinco días ignoraba su situación, hoy la conoce perfectamente. Una cosa es la libertad y otra lo que está fuera del orden de las ideas que todos profesamos. No tiene él la culpa de lo que sucede; el propio Maura lo reconoce. Pero, ¿podríamos decir lo mismo dentro de un par de meses, si no cambiara de rumbo?

—Moret cumple compromisos...  
—Que él no contrario; que contrajeron los demás utilizando su nombre, porque Moret es incapaz de comprometer lo que no es suyo, ni nuestro, ni de nadie. Por otra parte, esos compromisos han caducado, y si los mantuviera, no podría hacer, ni en sueños, las elecciones generales. Bien está la «atracción de forasteros» y el hospedaje cariñoso; pero, amigo, ¡que no vayamos á cederles también la propiedad de la casa! Sería ridículo que para eso se solicitara nuestro asentimiento...  
—¿Y para lo demás?  
—Querido conde, ¿es que no han querido ustedes enterarse de lo que dijo Maura en el Senado?

—La implacable hostilidad...  
—Eso, la implacable hostilidad; pero la implacable hostilidad no ha sido predicada contra un partido, sino contra un procedimiento, contra una conjunción absurda, que no se puede llevar al Poder á título de co-gobierno, sino con el carácter de política de atracción.  
—¿Y eso hacemos?  
—Eso creen ustedes que hacen, porque van de buena fe; pero los que se dejan atraer, piensan y practican lo contrario, sin perder ocasiones. La «atracción» á ese precio ni la admitimos ni la toleramos.

—Arrogantes estáis, vive Dios!  
—Pues no lo sabe usted bien. Tan arrogantes, que si las circunstancias no cambian y esto progresa en el sentido en que hasta aquí han venido progresando, no será imposible, ni aun llegados los momentos más críticos, deponer nuestra actitud.  
—Pero ustedes, ¿qué desean?  
—Nosotros? Nada. Lo de siempre. Patria, Ejército, Monarquía y Orden.

—Dominio absoluto.  
—Dominio compartido con todos los que defendan esos ideales.  
—En resumen...  
—Que Maura no se retira, que no hay reunión, ni asamblea...  
—¿Y que Moret no hará las elecciones?  
—Según. Me parece difícil que las haga; pero no me parece imposible. Depende de él más que de nosotros. A su conducta ajustaremos la nuestra.

—Es decir, que la vida de los liberales depende de los conservadores.  
—Me obligará usted á reír, querido conde. Bueno está que se diga eso en los periódicos, haciendo política; ¡Entre nosotros, no! ¿No sabemos todos lo que pasa? Con el partido liberal, con programa monárquico definido; compartiremos á toda hora las responsabilidades del Poder. Fuera de eso, ni tratos, ni contratos, ni avenencias, ni nada, pase lo que pase.

—Pero esto tendrá su término.  
—Claro que lo tendrá. Lo tendrá, sin género alguno de dudas, antes de las elecciones generales. De eso estoy seguro.  
—En absoluto?  
—En absoluto. ¿No comprende usted que, en tanto la cordialidad no se haya restablecido, no se podrán hacer las elecciones generales?

—Para que la cordialidad se restablezca, tendrán ustedes que rendirse.  
—De eso no se hable, porque eso lo resolverá quien tenga que resolverlo y á la hora en que la resolución sea precisa.  
—Si es que antes no cae deshecho el partido conservador, por las disidencias.  
—¿Cuáles disidencias? ¿Sinchez de Toza? ¿Esteban Colantes?

—Dato, Besada, Azcárraga...  
—¡Válgame Dios! Mi querido amigo: cuando se vive en el ambiente que aquí respiramos esta noche, no hay derecho á hablar de esas cosas... ¿Disidencias, para qué?  
—En fin, veremos si de todo esto resulta que...  
(Suenan los timbres.)  
—Vamos á ver «La victoria del general».  
—Hombre... Es algo simbólico esto.  
—Como lo anterior, querido conde.  
—¿Qué era?  
—Casa con dos puertas, es mala de guardar... Y se van abriendo demasiadas puertas...  
—¡Malicioso!  
—Hasta luego, conde.

TAF

## EJERCITO Y ARMADA

Hoy se publica en el «Diario Oficial» una propuesta de recompensas, confirmando las concedidas por el comandante en jefe del Ejército de operaciones en Melilla, á las clases é individuos de tropa que más se distinguieron en los servicios prestados hasta fin de agosto último.

También aparece en el «Diario Oficial» la relación de los jefes y oficiales de Infantería que pasan á situación de retirados, el del capitán de Carabineros D. Francisco Pradas y de los segundos tenientes de escala de reserva de dicho Cuerpo, D. Juan Jaramago y D. Federico Castillo.

—En el Cuerpo de Oficinas Militares han sido destinados: los archiveros terceros don Perfecto Rodríguez Fernández y D. Nicolás Barra del Valle, á la Capitanía general de la séptima región, y al Archivo general militar, respectivamente; el oficial primero D. Jesús Morales Richarte, al Archivo general militar; el oficial segundo D. Sebastián Escalona Mari, á excedente de la primera región, y los oficiales terceros D. Francisco Sanz Jiménez y D. Antonio Garzón Batalla, al Vicariato general castrense y á la Ordenación de Pagos de Guerra, respectivamente.

—Hoy se publica también el destino en situación de reserva de capitanes de la escala de reserva de Caballería y la vuelta á activo, por hallarse restablecidos, de los primeros tenientes de Carabineros D. Carlos Ureta y D. Severo Baranda, que se hallaban en situación de reemplazo por enfermos.

—Se ha declarado texto provisional para la Academia de Artillería la «Cartera de bolsillo para la justicia militar».  
—Se concede real licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de Infantería D. Antonio Hernández.

—Se ha publicado el reglamento de ascensos de las clases de tropa del Cuerpo de Inválidos.  
—En junta general celebrada por el Centro del Ejército y de la Armada de esta corte, han sido elegidos:

Vicepresidentes: los generales de brigada Sres. Martín Arrúe y conde de Aguilera de Inestrillas; secretarios: el capitán de Caballería D. José Vica y el de Estado Mayor don Manuel Nieves; bibliotecario, el oficial de Administración Militar D. Aurelio Gómez Cota, y vocales: el capitán de Artillería D. Miguel Fernández Liencres, teniente de Caballería D. Segundo García, comandante de Infantería D. Jesús Muñoz Tello, idem retirado D. Manuel Márquez, teniente coronel retirado don Angel Maldonado y teniente coronel de Infantería D. Jerónimo Aguado.

—Ha llegado á esta corte con permiso el teniente coronel Fernández Silvestre, jefe de nuestras fuerzas en Casablanca.  
—Ha regresado á Valencia el coronel de Ingenieros D. Federico Jimeno.  
—En breve saldrán para Melilla el comandante de Infantería Sr. Burguete y el capitán Sr. Carrion, ayudante honorario de S. M.

—Ha sido nombrado profesor de la Academia de Infantería el comandante D. Jesús P. Peñarriba.  
—Ayer entraron en el Consejo Supremo de Guerra y Marina los juicios contradictorios para la concesión de la cruz laureada al teniente coronel de Caballería Sr. Cavalcanti y al cabo de Infantería Sr. Novál.

Conocen nuestros lectores la generosa iniciativa del laureado pintor Sr. Vinierra, que ha pedido cuadros á los artistas españoles para formar con ellos una tómbola, cuyos productos serán destinados á socorrer la desgracia de algunos soldados heridos en Melilla. La marquesa de Squillache, como presidenta honoraria del Círculo de Bellas Artes, intervendrá en la rifa, y el Sr. Luca de Tena, propicio siempre á colaborar en toda obra benéfica, ha cedido, para que el acto se verifique, los magníficos salones de su palacio de Blanco y Negro.

El ministro de Guerra, requerido á ello por el Sr. Vinierra, ha nombrado ya una Comisión de jefes del Ejército que intervendrán para la designación de los soldados que hayan de resultar favorecidos.

Esa Comisión la forman: el coronel de Ingenieros Sr. Rodríguez Mourelo, el comandante de Infantería Sr. Meulener, el comandante de Artillería Sr. Barraquer, el capitán de Caballería Sr. Rodríguez de Rivera (don Joaquín), todos ellos empleados en el ministerio de la Guerra, y el médico mayor Sr. Larrá, que lo está en el Estado Mayor Central.

## ASTURIAS-SUIZA

MAYOR, 7 Y 9.  
Mantequía.—Primera Casa en manteacas finas de vaca.—Se recibe á diario la legítima mantequilla de Isigny.—Depósito de la de Frajorfo, de San Sebastián, que también llega diariamente.—Teléfono 18.  
Procedor efectivo de la Real Casa.

POLITICA HIDRAULICA

## UN DECRETO IMPORTANTE

El decreto sometido por el ministro de Fomento á la firma de S. M. el Rey dice así, en su parte dispositiva:

«Artículo 1.º Se crea en la Dirección general de Obras Públicas, bajo la autoridad del ministro de Fomento y á las órdenes del director general, una Subdirección, jefatura técnica de Aguas y Obras de riego, encargada de la aplicación de la ley general de Aguas y demás leyes y disposiciones relativas á aguas públicas, así como de realizar el estudio, construcción y explotación de las obras de riego, de defensa contra las inundaciones y, en general, de todas las obras hidráulicas de cargo del Estado, y de entender en lo referente á las subvencionadas por el mismo.»

Art. 2.º Los servicios de la Dirección general de Obras Públicas enumerados en el artículo anterior dependerán directamente de la Subdirección de Aguas y Obras de riego.

Art. 3.º Ejercerá las funciones de subdirector un ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, nombrado mediante acuerdo del Consejo de Ministros, á propuesta del de Fomento. Si el ingeniero nombrado ocupase plaza en el escalafón de su Cuerpo, pasará á la situación de excedente.

Art. 4.º El subdirector de Aguas y Obras de riego, en los asuntos de su competencia, despachará con el director general de Obras Públicas, ejerciendo las funciones y atribuciones delegadas que éste determine, asumiendo, además, las conferidas por el real decreto de 6 de octubre de 1905 al jefe del actual Servicio Central Hidráulico.

Art. 5.º La contabilidad especial de los servicios de la Subdirección de Aguas y Obras de riego, sometida á las reglas vigentes del Negociado de contabilidad del ministerio de Fomento, se encomendará á un negociado especial dependiente de aquella.

Art. 6.º El jefe de este negociado inspeccionará por sí, ó por medio de delegados designados por el director general de Obras Públicas, los servicios administrativos de la Subdirección de Aguas y Obras de riego, en cuanto se relacionen con la recaudación de fondos y la inversión de créditos.

Art. 7.º Queda el ministro de Fomento autorizado para establecer la plantilla de distribución de los funcionarios técnicos y administrativos comprendidos en las generales autorizadas por la ley de Presupuestos, que hayan de quedar exclusivamente afectos á la Subdirección de Aguas y Obras de riego. Las modificaciones que dicha plantilla de distribución exija se autorizarán por real decreto.

Art. 8.º La Subdirección de Aguas y Obras de riego se encargará de formular un proyecto de ley, destinado á fomentar los riegos en España y á facilitar á los proletarios el cultivo por su cuenta de las tierras regadas ó, preferiblemente, la constitución de pequeñas propiedades cuyos productos puedan bastar para atender á la subsistencia de aquéllas y de sus familias.

El proyecto comprenderá la formación de un «Fondo nacional de Obras de riego», con arreglo á las siguientes bases:

Primera. Constitución del Fondo con el producto de empréstitos especiales, según lo prevenido en la base segunda, con una anualidad consignada al efecto en el presupuesto del Estado, con el importe de reintegros, rentas y derechos que correspondan al mismo en materia de riegos y que no se hallen afectos á fines especiales, y finalmente, con los auxilios que para obras presten las Empresas, Corporaciones ó particulares y no sean administrados por Juntas análogas á las de Puertos, establecidas con sujeción al real decreto de 27 de noviembre de 1903.

Segunda. Autorización al Gobierno para contratar empréstitos con destino al Fondo hasta una suma de 100 millones de pesetas, amortizables con los recursos de aquí.

Tercera. Inversión de los recursos del Fondo en obras de riego construídas por el Gobierno ó en auxilios y subvenciones á los Sindicatos, Empresas ó particulares que las lleven á cabo.

Cuarta. Formación de presupuestos generales en que se determinen las obras de riego que hayan de realizarse sucesivamente, y los años y cuantía de las inversiones de créditos correspondientes á cada uno de dichos presupuestos.

Quinta. Aplicación de las mismas leyes y reglamentos vigentes en los demás ramos de la Hacienda del Estado á la contratación de empréstitos, recaudación é inversión de los recursos.

Sexta. Intervención efectiva por el jefe del Negociado de Contabilidad de Aguas y Obras de riego, en representación del ministro de Fomento, en todo cuanto se refiera á ingresos, gastos y operaciones del Fondo, sin perjuicio de la fiscalización que ejerza la Hacienda por medio de la Intervención general del Estado.

Séptima. Fijación de las penalidades en que incurrirán los que causen perjuicios al Fondo ó apliquen sus recursos á fines distintos de los que precepta la ley.

Octava. Presentación de las cuentas anuales al Tribunal de las Cuentas del Reino y al Congreso de los Diputados, análogamente á lo establecido para las generales del Estado. A dichas cuentas acompañará una memoria sobre la administración del Fondo.

Art. 9.º Con objeto de preparar un plan extraordinario de obras de riego, en armonía con el proyecto de creación del Fondo nacional á que se refiere el art. 8.º, la Subdirección de Aguas y Obras de riego procederá con la mayor actividad, en cuanto se constituya, á seleccionar las obras hidráulicas que hayan de emprenderse, á utilizar los proyectos del mayor número posible y á determinar la marcha más conveniente para la realización de éstas como de las que ya se hallan en construcción.

A este fin utilizará los antecedentes disponibles y los datos y resultados que se obtengan en virtud de lo dispuesto en el real decreto de 10 de noviembre último y circulares de las Direcciones generales de Obras públicas y de Agricultura de 30 del mismo mes.

En el plan se agruparán con separación las grandes obras de riego que afectan á comarcas extensas y que, por las condiciones locales, ó por razones económicas ó técnicas, de difícil ó inconveniente fraccionamiento, y aquellas otras obras más reducidas y, por tanto, de carácter é interés menos generales en que, á diferencia de las primeras para establecer el orden de prelación en que hayan de construirse, se tendrá principalmente en cuenta la proporción de los auxilios garantizados.

Art. 10. El ministro de Fomento queda autorizado para introducir las modificaciones indispensables en el régimen actual de lministerio, á fin de obtener el mejor funcionamiento de la Subdirección de Aguas y Obras de riego.

**Disposición transitoria.**

La Subdirección de Aguas y Obras de riego se constituirá en 1.º de enero próximo, incorporándose á ella los actuales Negociados de Aguas y Central hidráulico del ministerio de Fomento, las Divisiones hidráulicas y las Jefaturas del Canal de Aragón y Cataluña y del Canal de Castilla y canalización del Manzanar. Igualmente las Juntas y Consejos especiales y las demás Jefaturas de Obras públicas, en los asuntos propios del cometido de dicha Subdirección, se dirigirán por conducto de ésta á la Dirección general de Obras públicas.

**EN LOS MINISTERIOS**

**GRACIA Y JUSTICIA**

*Oposiciones á la Judicatura.*

Han sido aprobados los Sres. Olartúa y López de Saa.

Para el sábado están llamados los opositores comprendidos en los números del 640 al 750.

Se calcula que antes de las vacaciones habrá terminado el primer ejercicio.

**HACIENDA**

Ha explicado el ministro los motivos á que responde el alza que ha habido en la recaudación correspondiente á la primera quincena de este mes.

El aumento ha sido, con respecto á lo recaudado en la misma quincena del año anterior, de 6.417,575 pesetas, y lo funda el ministro en que han sido muchas las redenciones á metálico que se han verificado ante el temor de que transcurriese el plazo de admisión, que expiraba el día 15 del actual, y no se condesase después prórroga.

—El Sr. Alvarado está estudiando el medio, dentro de los impuestos actuales, de forzar la recaudación.

**GUERRA**

Se ha ordenado se facilite material Schriener á tres baterías del quinto montado de Artillería.

—El regimiento de Caballería de Alcántara, que pasó á Cataluña con motivo de los sucesos desarrollados en la provincia de Barcelona, regresará á Valencia.

Anoche se comunicaron las órdenes para que inmediatamente salga con dirección á la capital del Turia.

**MARINA**

*Movimiento de buques.*

Ha entrado en el dique seco de la Carraca el cañonero Vasco Núñez de Balboa.

—En el de El Ferrol entrará el *Marqués de Molins*; aprovechando esa circunstancia quedará en seco al mismo tiempo el torpedero *Flabón*.

MELILLA. Buen tiempo, mar llana. Se encuentran allí fondeados el *Numancia* y el *Extremadura*.

—Ha salido para Cazaza el *Almirante Lobo* para recoger el bote de vapor del *Numancia* y el *Río de la Plata*, que se encuentra desastado en una comisión especial.

—El *Almirante Lobo*, después de recoger el bote vapor del *Numancia*, ha salido para la costa O. de Tres Forcas.

—Se ha presentado al ministro de Marina el capitán de fragata Sr. Flores, comandante del crucero *Infanta Isabel*.

El crucero *Carlos V* ha llegado al Ferrol para entrar en el dique, pues hacia un año que no entraba.

El crucero *Río de la Plata* ha salido de Melilla, llevando á bordo al general Balseiro y parte de la Comisión de Defensa que ha ido á estudiar las fortificaciones de la costa de Tres Forcas.

El coronel de Artillería de la Armada, señor Quintano, ha visitado al ministro de Marina, tratando en la conferencia que han celebrado de la marcha de las obras de Artillería que se están llevando á cabo en el Arsenal de la Carraca.

**GOBERNACIÓN**

*Correos y Telégrafos.*

Relación de las opositoras auxiliares femeninas á Telégrafos aprobadas en el día de ayer:

Doña Laura María Victoria Pardo Gómez, doña Amparo Paredes Orive, doña Emma Pareja Arenilla, doña María del Carmen Parra Rubiños, doña Manuela Pascual, doña Leticia Pedranco Corera, doña María del Carmen Penas Ruiz, doña Esperanza Penas Ortega, doña Felisa Peraña Peraita, doña Encarnación Perales González, doña Mercedes Perales Rodríguez, doña María Soledad Pérez Cano, doña Isabel Priscila Pérez Cuervo, doña María de las Mercedes Pérez González, doña Mercedes Pérez Iglesias, doña María de los Dolores Pérez López, doña Braulio Carmen Pérez Martínez, doña María del Sagrado Rosa Pérez Pimentel, doña María del Carmen Pérez Urquiola, doña Vicenta Pérez Valdivia, doña Eugenia Pérez Grueso Molinero, doña Adela Pérez Igigo Pastor, doña María

de los Angeles Beda Torrejón, doña Juana Pizarro Alvarez, doña Mercedes Pleyan Condal y doña Nicasia Isabel Porta Ripoll.

Ha sido designado para formar parte del Tribunal del segundo ejercicio en las oposiciones del Cuerpo de Correos D. Francisco Gómez de Alia.

El servicio de Correos entre Cortes y Borja ha quedado reducido á una expedición, que saldrá de Borja á las 16,50 para llegar á Cortes á las 17,48, y regresando de Cortes á las 8 para llegar á Borja á las 9,01.

Relación de los opositores aprobados en los ejercicios del Cuerpo de Correos: Don Manuel Blanco López, D. Francisco Ferriz Garcia, D. Enrique López Castellano, D. Juan Lora Fernández, D. Ernesto Bonnet Garcia y D. Francisco Buyo Zaplana.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA**

*Bellas Artes.*

El Sr. Barroso ha firmado hoy la real orden nombrando al eminente barítono don Ignacio Tabuyo, profesor interino de la cátedra de Canto y Declamación lírica del Conservatorio.

**Mundo eclesiástico**

El 9 de enero próximo terminará el plazo para solicitar la plaza de canónico de la prioral de Ciudad Real con cargo de explicar en aquel Seminario la cátedra de Apología, cuya plaza habrá de proveerse por oposición.

—El monasterio de religiosos de Chinchón hállese algún tanto ruinoso, y sería de desear que alguna persona piadosa y pudiente donase alguna cantidad para reparar el edificio, toda vez que la sreligiosas apenas tienen recursos para realizar las obras.

—Muy en breve serán colocados en la iglesia del Instituto Católico de Madrid dos magníficos órganos, construidos en Azpeitia por el artista Sr. Azpeitia, en cuyo Instituto darán instrucción los jesuitas á los hijos de familias pobres.

—Ha fallecido repentinamente en Madrid, al estar vistiéndose en su domicilio, para ir á la iglesia á celebrar la misa, el sacerdote don Pablo Angés.

—También han fallecido los sacerdotes don Pablo Bueno Hernández, párroco de Loeches, y D. Faustino Terán, cura párroco de Jaca, que hallábase en esta corte á gestionar asuntos de carácter particular.

—Esta tarde se ha celebrado con extraordinaria solemnidad la sesión de clausura de las varias é interesantes sesiones que en el palacio episcopal de Madrid se han venido realizando con motivo del proceso de beatificación y canonización de la cofundadora del Instituto de Hermanas de la Caridad, sor Luisa de Marillac.

Muy en breve será llevado el proceso ultimado á Roma y entregado á la Congregación de Ritos.

En esta labor, que ha sido muy detenida, han tomado parte con toda escrupulosidad y bajo juramento, todos cuantos individuos han formado parte de tan importante cuanto riguroso Tribunal.

—Por la suntuosidad que la Junta directiva del Colegio Notarial de Abogados habrá de desplegar el domingo 19 del corriente en la parroquial iglesia de Santa Cruz, anunciamos en esta sección tan notable fiesta, la cual probablemente presidirá el ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del Reino.

—Predicará el panegirico de Nuestra Señora del Buen Consejo, Patrona de los notarios, D. Donatilo Fernández Tijero.

El Sr. Barroso ha firmado hoy la real orden nombrando al eminente barítono don Ignacio Tabuyo, profesor interino de la cátedra de Canto y Declamación lírica del Conservatorio.

El Sr. Barroso ha firmado hoy la real orden nombrando al eminente barítono don Ignacio Tabuyo, profesor interino de la cátedra de Canto y Declamación lírica del Conservatorio.

El Sr. Barroso ha firmado hoy la real orden nombrando al eminente barítono don Ignacio Tabuyo, profesor interino de la cátedra de Canto y Declamación lírica del Conservatorio.

El Sr. Barroso ha firmado hoy la real orden nombrando al eminente barítono don Ignacio Tabuyo, profesor interino de la cátedra de Canto y Declamación lírica del Conservatorio.

**SECCIÓN OFICIAL**

**"LA GACETA."**

**SUMARIO**

**PRESIDENCIA.**—Real decreto desistiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de primera instancia del distrito de la Barceloneta de dicha capital.

**MARINA.**—Real decreto autorizando al ministro de Marina para que, de acuerdo con la Junta Superior de la Armada, pueda dispensar en cada caso á los capitanes de navío ó de fragata, parte de las condiciones de mar reglamentarias para el ascenso, sin que esta dispensa pueda exceder de seis meses.

—Otro disponiendo que durante el año 1910 podrán ser llamados al servicio activo 3.076 individuos de la inscripción marítima.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan á Eduardo Sousa las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo al mozo José Lana Alvarez.

**HACIENDA.**—Real orden admitiendo la dimisión del cargo de inspector especial de la renta del alcohol de la provincia de Girona á D. Vicente Ros Marich, y nombrando para sustituirle á D. José Monagal Ramis.

**INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando vicedirector del Instituto de Figueras á D. Joaquín Novella Valero, catódrico de dicho establecimiento.

—Otra nombrando secretario del Instituto de Figueras á D. Pedro Antonio Martín Robles, catódrico de dicho establecimiento.

—Otra nombrando á D. Dionisio Herrero García, auxiliar numerario del quinto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Otra disponiendo no haber lugar á adjudicar las plazas de auxiliar vacantes en el quinto grupo de las Facultades de Medicina de Granada y Sevilla.

—Otra disponiendo que D. Miguel de la Cruz Martín, que venia desempeñando interinamente el cargo de escultor de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, pase á ocupar en propiedad.

**CASA REAL**

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.**—Real decreto resolviendo á favor de la jurisdicción civil una competencia entre el Juzgado de Instrucción de Cartagena y el capitán general del tercer Cuerpo de ejército.

**INSTRUCCION PÚBLICA.**—Admitiendo las dimisiones presentadas por D. Fernando Checa y D. Francisco Maestro de los cargos de delegados regio, presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza de Sevilla y Valencia, respectivamente.

—Nombrando delegado regio de primera enseñanza de Sevilla á D. Juan Pérez López.

—Creando el cargo de delegado regio, presidente de la Junta local de primera enseñanza de Málaga, y nombrando para desempeñarlo á D. Narciso Díaz de Escobar.

—Aprobando un proyecto de obras para la construcción de un pabellón en el jardín de la Universidad Central de destino á la Facultad de Ciencias.

**FOMENTO.**—Admitiendo las dimisiones de jefes provinciales de Fomento, presidentes del Consejo de Agricultura y Ganadería de Granada y Segovia, respectivamente, al marqués de Dilar y á D. Segundo Sastré.

—Nombrando para los cargos anteriormente citados á los Sres. D. Juan Lachica y don Arturo Carsi.

—Creando la Subdirección de Aguas y Obras de riego, con facultad para destinar 200.000.000 de pesetas para estas construcciones.

El lunes irá S. M. la Reina al convento del Sagrado Corazón de Jesús, á repartir personalmente ropas y prendas de abrigo del Ropero de Santa Victoria, á pobres de todas las parroquias de Madrid. Con la antelación debida acudirán los párrocos á dicho convento (calle del Caballero de Gracia), acompañando á cada uno de ellos un hombre y una mujer de su feligresía, que recibirán el donativo de caridad de las augustas manos de la hermosa Soberana.

El lunes irá S. M. la Reina al convento del Sagrado Corazón de Jesús, á repartir personalmente ropas y prendas de abrigo del Ropero de Santa Victoria, á pobres de todas las parroquias de Madrid. Con la antelación debida acudirán los párrocos á dicho convento (calle del Caballero de Gracia), acompañando á cada uno de ellos un hombre y una mujer de su feligresía, que recibirán el donativo de caridad de las augustas manos de la hermosa Soberana.

El lunes irá S. M. la Reina al convento del Sagrado Corazón de Jesús, á repartir personalmente ropas y prendas de abrigo del Ropero de Santa Victoria, á pobres de todas las parroquias de Madrid. Con la antelación debida acudirán los párrocos á dicho convento (calle del Caballero de Gracia), acompañando á cada uno de ellos un hombre y una mujer de su feligresía, que recibirán el donativo de caridad de las augustas manos de la hermosa Soberana.

**Hablando con el Presidente**

El Sr. Moret, al recibir á los periodistas, les dijo:

—Lengo que darles una gran noticia, y es que en este momento me telefona el ministro de Estado, diciendome que acaba de recibir un telegrama de Fez, en el que comunican que ha fallecido El Chaldy.

«Después de esto hay poco.

«He puesto á la firma del Rey la resolución de una competencia surgida entre el juez instructor del apostadero de Cartagena y el capitán general de la tercera región, á favor de la autoridad judicial, y un recurso de queja de la Sala de gobierno de la Audiencia de Sevilla, contra el comandante general del apostadero de Cádiz.

«También les diré que, con motivo del fallecimiento del Rey Leopoldo II de Bélgica, la Corte vestirá luto largo tiempo, pues además es pariente de S. M. la Reina doña María Cristina.»

**CASA DE LA VILLA**

**SESION ORDINARIA**

A las diez y media de la mañana, y bajo la presidencia del alcalde, se reúne el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde, Sr. Aguilera, dedica sentidas frases á la memoria del Sr. Párraga y á su propuesta se hace constar en acta el sentimiento de la corporación por tan sensible pérdida, previo un elocuente discurso del señor Fernández Victorio y hacer constar su adhesión, á nombre de sus respectivas agrupaciones políticas, los Sres. Uceda, Torres Murillo y Sáinz de los Terreros.

Se da por enterado después el Concejo de los asuntos que figuran al despacho de oficio, entre los cuales están dos mociones de la Alcaldía, proponiendo la primera un crédito de 25.000 pesetas para constituir libretas de ahorro para obreros municipales, y la segunda proponiendo la construcción de cuatro estatuas para perpetuar la memoria de otros tantos héroes de la campaña de Melilla.

En apoyo de esta última moción pronuncia el Sr. Aguilera un patriótico y elocuente discurso, al que contesta Pablo Iglesias, oponiéndose á la realización de tal proyecto, y queda aprobada la moción con el voto en contra de los socialistas.

Apasionadamente se discute el nombramiento de tesorero de la Villa, estimando unos que el dictamen debe quedar sobre la mesa, y otros que ha de discutirse inmediatamente.

Tan acalorados se ponen los ánimos, que se oye una interjección poco parlamentaria.

El Sr. Caballero (D. Tomás) dice que de lo que se trata es de no proveer la plaza de tesorero, para que lo haga el Ayuntamiento próximo, y esto es contrario á los fueros de la moralidad.

Increpa al Sr. Caballero el Sr. Vilarino, partidario de que el asunto quede sobre la mesa.

El alcalde excita á los concejales para que cada uno ceda de su parte, á fin de poder resolver tan enojoso asunto, y propone, para evitar malas interpretaciones, que vuelva á Comisión el dictamen, para que lo devuelva resuelto en la sesión próxima, y allí lo solución el Ayuntamiento.

Generalmente son bien acogidos los términos conciliadores del alcalde; pero algunos concejales no se fían de sus compañeros, y piden que puntualicen bien la suerte que habrá de correr este nombramiento, que deberá quedar resuelto en la sesión del viernes venidero.

Quedan aplacadas las pasiones, se tranquilizan los ánimos y comienza la calma á enseñorearse del salón de sesiones; bien es verdad

que la mayor parte de los ediles abandonan el salón una vez terminada la, por lo visto, importantísima cuestión de quién ha de ser nombrado tesorero de la Villa.

A petición del Sr. Ramos quedan sobre la mesa varios dictámenes referentes á expropiaciones de varias fincas para ensanche, y quedan aprobados otros expedientes sin discusión alguna.

Terminado el orden del día, el Sr. Mazantini pide al Ayuntamiento se haga constar el sentimiento de la Corporación por la muerte del eminente escultor Querol.

Así se acuerda por el Concejo.

Formula Largo Caballero cargos por no haberse resuelto todavía un expediente instruido á consecuencia de una denuncia que hizo el que habla, respecto á determinados abusos cometidos en la zona tercera del Ensanche.

Pide también que venga al Ayuntamiento el expediente instruido contra el ex-administrador de Consumos Sr. Villarroja.

Después pregunta si los concejales tienen derecho á intervenir en los trabajos electorales que pudieran hacerse en las tenencias de alcaldía.

Con este motivo se produce un amplísimo debate, en el que intervienen los Sres. Larrea y Barranco, hablando también el alcalde, para defender la moralidad observada en las últimas elecciones.

Se apasionan los ánimos, se hacen denuncias contra los guardias municipales y los obreros de la Villa, que interviniéron en la pasada lucha electoral.

Al finalizar el debate usan de la palabra los Sres. Santillán y Senra, negando el segundo que en las elecciones del distrito del Congreso se cometiera coacción alguna, como se demostró en el acto del escrutinio general, y se levanta la sesión á las dos en punto.

**LOS TEATROS**

**ESTRENOS**

**«EL CENTENARIO»**

*Comedia.*—Tirso Escudero ha encontrado una obra muy á propósito para llenarle el teatro durante toda la temporada de Pascuas, y aun después. «El Centenario», de los hermanos Alvarez Quintero, aparte de algunos momentos de sentimentalismo cursi—pocos, por fortuna—es una serie de escenas y situaciones divertidas, graciosas, regocijadísimas y, para colmo de bienes, sin que haya en ninguna de ellas jamás nada que pueda ofender de cerca, ni de lejos, á lo que solemos llamar la moral y las buenas costumbres. Los admirables saineteros sevillanos han tenido en «El Centenario» aciertos felicísimos y que justifican sobradamente el buen éxito de la obra.

No hubo en el público un momento de vacilación. Desde las primeras escenas escuchó la nueva producción con visible agrado, llamó muchas veces á los autores al escenario y les aplaudió con espontánea prodigalidad.

Los hermanos Alvarez Quintero van curándose, y hacen bien, de su antiguo prurito de aspirar á la fama de poetas y de pensadores. Son observadores optimistas y alegres de la vida. El espectador, cuando ellos estrenan, va á sus estrenos con la esperanza de pasar tres horas riendo, sin que esta risa esté nunca en pugna con el buen gusto. El espectador logra holgadamente su propósito. ¿Qué más puede exigir? Con sus elementos nativos de ingenio y de discreción, los hermanos Alvarez Quintero han contribuido mucho á desterrar del teatro los ordinariices y las chocarrerías, demostrando prácticamente en sus obras que el don divino de la risa no está refidido con la cultura pública, ni con la buena educación. Y entre sus comedias finas y regocijadas, «El Centenario» será siempre una de las que figuren en primer término.

—Yo no vengo al teatro á pensar ni á llorar, sino á esparcir el ánimo y á reír.—Esto me decía anoche un amigo mío, inteligentísimo y cultísimo, por cierto. Del mismo parecer son un número muy crecido de espectadores, la mayoría de los espectadores. Para todos ellos, los hermanos Alvarez Quintero son siempre los autores favoritos, y «El Centenario» responde maravillosamente á ese criterio. Por esto no es difícil augurar que el teatro de la Comedia, como ya dije, contará por llenos sus funciones, por obra y gracia de la nueva producción de los hermanos Alvarez Quintero, antes de las Pascuas, en las Pascuas y después de las Pascuas.

**LOS TEATROS**

**ESTRENOS**

**«EL CENTENARIO»**

*Comedia.*—Tirso Escudero ha encontrado una obra muy á propósito para llenarle el teatro durante toda la temporada de Pascuas, y aun después. «El Centenario», de los hermanos Alvarez Quintero, aparte de algunos momentos de sentimentalismo cursi—pocos, por fortuna—es una serie de escenas y situaciones divertidas, graciosas, regocijadísimas y, para colmo de bienes, sin que haya en ninguna de ellas jamás nada que pueda ofender de cerca, ni de lejos, á lo que solemos llamar la moral y las buenas costumbres. Los admirables saineteros sevillanos han tenido en «El Centenario» aciertos felicísimos y que justifican sobradamente el buen éxito de la obra.

No hubo en el público un momento de vacilación. Desde las primeras escenas escuchó la nueva producción con visible agrado, llamó muchas veces á los autores al escenario y les aplaudió con espontánea prodigalidad.

Los hermanos Alvarez Quintero van curándose, y hacen bien, de su antiguo prurito de aspirar á la fama de poetas y de pensadores. Son observadores optimistas y alegres de la vida. El espectador, cuando ellos estrenan, va á sus estrenos con la esperanza de pasar tres horas riendo, sin que esta risa esté nunca en pugna con el buen gusto. El espectador logra holgadamente su propósito. ¿Qué más puede exigir? Con sus elementos nativos de ingenio y de discreción, los hermanos Alvarez Quintero han contribuido mucho á desterrar del teatro los ordinariices y las chocarrerías, demostrando prácticamente en sus obras que el don divino de la risa no está refidido con la cultura pública, ni con la buena educación. Y entre sus comedias finas y regocijadas, «El Centenario» será siempre una de las que figuren en primer término.

—Yo no vengo al teatro á pensar ni á llorar, sino á esparcir el ánimo y á reír.—Esto me decía anoche un amigo mío, inteligentísimo y cultísimo, por cierto. Del mismo parecer son un número muy crecido de espectadores, la mayoría de los espectadores. Para todos ellos, los hermanos Alvarez Quintero son siempre los autores favoritos, y «El Centenario» responde maravillosamente á ese criterio. Por esto no es difícil augurar que el teatro de la Comedia, como ya dije, contará por llenos sus funciones, por obra y gracia de la nueva producción de los hermanos Alvarez Quintero, antes de las Pascuas, en las Pascuas y después de las Pascuas.

Aparte de sus méritos de saineteros y aparte de su abundante vena cómica, los hermanos Alvarez Quintero han acertado también en «El Centenario» á concebir una idea bellísima de comedia, un asunto hondo y poético, que hubiera bastado, en manos de un gran artista—de Galdós ó de Benavente—para crear una obra maestra. El protagonista, papá Juan, va á cumplir sus cien años y quiere celebrar esta solemnidad con una fiesta, á la cual concurren todos sus parientes, cercanos y lejanos, buenos y malos, ricos y pobres, jóvenes y viejos. Y, en plena fiesta, á la sombra del «centenario», florecen los nuevos amores de Currita y Trino. De este matrimonio nacirá el primer tataranieto, última ilusión del protagonista.

El pensamiento, como se ve, es agradable é ingenioso. A aumentar el interés de la comedia vienen las dificultades con que el viejo tropieza para congregar y juntar en torno suyo, siquiera un día, á toda su familia. ¿Qué de antipatías, enemistades, rencores y odios se han desencadenado! El hombre de los cien años triunfa de todo esto. En la vida, tal vez el triunfo no sería tan fácil como en la escena. Y, para decir verdad, las antipatías y enemistades—á los rencores y odios no llegan—que los hermanos Alvarez Quintero nos hacen conocer, son granitos de arena con fugitivas apariencias de montañas. Un Galdós hubiera hecho del «centenario» un carácter inmortal, digno hermano del león de Albrin.

Un Benavente hubiera cobijado la gran fiesta familiar de «papá Juan» bajo un manto espléndido de poesía. Un Dicenta hubiera

creado encores de sangre y odios de muerte. Los hermanos Alvarez Quintero, más modestos en sus pretensiones, se han limitado á estimular frecuentemente nuestra risa, salvo algunos ligeros toquecitos sentimentales.

Trino, el hombre de mundo, algo más libre en sus costumbres y palabras que los apacibles moradores de Arenales del Río, donde la acción se desarrolla, el hombre á quien una tia suya califica de ateo y de anarquista, no sabemos por qué—el haberse pegado un tiro por una mujer no es motivo bastante—, hubiera sido, en manos de Galdós, un personaje complicadísimo, un Máximo ó un Fedecio Vieira.

Á Gabriela, la mujer á quien toda la familia quiere excluir de la fiesta de los cien años, por haber tenido un hijo sin estar casada, Dicenta nos la hubiera presentado inmediatamente, entrando entonces la comedia por los campos del drama. Los hermanos Alvarez Quintero no la han traído á escena. Las mujeres de sus obras no faltan jamás á sus deberes. En este momento sólo recuerdo un ejemplo en contrario, y es en «Las flores»; pero, aun allí, los autores nos escamotean todo el proceso de la seducción, y sólo asistimos al remordimiento. La reaparición de una mujer sin honra en el seno de su familia honrada es un elemento dramático considerable. Sobre un caso análogo se cimentó «Tante Leonfine», la célebre comedia del teatro Antome. Otro caso semejante trazó Guimerá en «La pecadora». Los autores de «El centenario» se han contentado con decirnos en el último acto que la deshonrada estaba allí cerca, entre bastidores, y que se conducía con toda corrección.

Benavente hubiera traído al escenario la fiesta familiar, y allí hubiera movido juntamente los sentimientos más complejos, los odios y los amores, los llantos y las risas.

Los Alvarez Quintero han preferido que el eje de la comedia fuera el protagonista, casi siempre en escena y que no cesa de cautivarlos y atraerlos con su optimismo bondadoso, con su alegría diáfana y con su hombría de bien.

Cuando el asunto parece que está para agotarse—dos actos preparando una fiesta son más que suficiente preparación—los Alvarez Quintero recurren á sus personajes episódicos graciosos de siempre, y apenas pisan el escenario «Antoñón» ó «doña Filomena», dos nuevas creaciones magníficas de los insignes saineteros andaluces, la satisfacción relampaguea en nuestros ojos y la risa brota desatada de nuestros labios.

En las ternuras, en los amores, apenas nos fijamos. Estamos demasiado pendientes de los tipos y de los chistes. Y en esto de los chistes y de los tipos son los hermanos Alvarez Quintero maestros insuperables. En «El Centenario» lo han vuelto á demostrar, contrayendo nuevos títulos á nuestra gratitud; ¡Ben ditos mil veces estos simpáticos autores, á cuyas comedias podrá regatearse el valor literario, pero que tienen como nadie el secreto de alegrarnos la vida!

Para decir verdad, si los hermanos Alvarez Quintero han vuelto á triunfar anoche brillantemente, tanto ó más que á sí mismos, débense esta vez á los intérpretes de su nueva comedia.

Especialmente de Santiago y de Zorrilla, cuantos elogios se dijera me parecerían pocos. Nunca hizo Santiago un papel tan difícil, ni en tan constante peligro de caer en el «eterno viejo de teatro». El graciosísimo actor ha sabido darle vida y carácter propios, con naturalidad y justeza admirables. Zorrilla, por su parte, ha sido un «Antoñón» perfecto. La señorita Moreno dijo algunas escenas muy bien y con justicia fué aplaudida en un punto. En el tercer acto, durante el diálogo con el Sr. González, apenas se la oía.

La señorita Pérez de Vargas, en papel muy inferior á su mérito, estuvo acertadísima y mereció unánimes elogios.

Irene Alba exageró mucho el tipo de doña Filomena, pero, como es una actriz graciosa y de talento, dijo algunas frases deliciosamente y se hizo aplaudir.

La señora Martínez y los Sres. González y Vilches completaron el buen conjunto con estimable discreción.

Y la presentación escénica, en fin, no ha dejado nada que desear.

CARAMANCHEL.

**GACETILLAS**

*Princesa.*—El próximo jueves 23 del corriente, en la función de la noche, se verificará el estreno del drama histórico, en cinco actos, de Víctorien Sardou, traducción española de Ricardo Blasco, titulado «El drama de los venenos». (L'Affaire des poissons).

La obra se representará con el siguiente reparto:

Madame de Montespan, Sra. Salvador; La Voisin, Srta. Cancio; Mlle. Desocillats, señora Soriano; Mlle. D'Ormeize, Sra. Bárcena; Mme. D'Humières, Srta. Le-Bret; Mme. De Nevers, Sra. Medina; Mme. De Brissac, señorita Garcia; Margarita Voisin, Srta. Robles; Margot, Sra. Bueno; Mme. Fernandent, Srta. Ruiz de Velasco; Mme. Lamprière, señora Bofill; Mme. De Vitry, Sra. Jiménez; duquesa de Bouillon, Sra. Tafalla; Princesa de Tingry, Sra. Calvo; La Delfina, Sra. Bueno; La Fontanges, Srta. Riquelme; el abate Griffard, Sr. Díaz de Mendoza (P.); Luis XIV, Sr. Díaz de Mendoza (M.); Colbert, Sr. Juste; La Reynie, Sr. Palanca; Louvois, señor Cirera; Hector de Tralage, Sr. Martínez Tovar; Desgrèz, Sr. Díaz; De Pommeyrec, del Cerro; D'Aquin, Sr. Urquijo; Sagot, señor Carsi; De Cessac, Sr. Vargas; duque de Vendome, Sr. Medrano; Lesage, Sr. Santa Ana; De Visé, Sr. Guerrero; La Fraicheur, Sr. Alarcón; abate Guibourg, Sr. Berenguer; un hijo, Sr. Pardo; un sargento, Sr. Berenguer; un negro, Sr. Montenegro; mayordomo, Sr. López Alonso; damas, cortesanas, lacayos, soldados, etc., etc.

Titulos de los actos:

Acto primero, «El abate Griffard».

Acto segundo, «La adivinadora».

Acto tercero, «La gruta del Tétris».

Acto cuarto, «El señor de La Reynie».

Acto quinto, «El Rey».

**NOTICIAS GENERALES**

Nuestro querido amigo D. Rafael Afán de Ribera ha sufrido una terrible desgracia. Su señora madre, doña Rosario Marcos de Lizana, dama de grandes virtudes, ha fallecido en Valladolid, como ya hemos dicho en las notas de sociedad de la sección de provincias. Acompañamos sinceramente en su duelo al Sr. Afán de Ribera, antiguo compañero nuestro, que tiene en esta casa amistades cariñosas, y le deseamos resignación para soportar la terrible desgracia que hoy le hiere.

Continuamente recibimos cartas en que se nos ruega llamemos la atención de los Poderes públicos acerca del incalificable estado de abandono en que se encuentra la carretera de Valdepeñas a Infantas.

Según nuestras noticias, dicha carretera ofrece constantes peligros a los que, por su desgracia, tienen que transitar por ella.

Los vuelcos de carros y coches son casi diarios, y cuando fluye, como ahora sucede, resulta empresa superior a las fuerzas humanas el ir desde Valdepeñas a Infantas.

¿No podría el Sr. Gasset poner remedio a tan lamentable estado de cosas?

Ha fallecido en Madrid el cónsul del Consulado de Cuba, Sr. Echeverría, persona muy estimada en nuestra sociedad.

A su distinguida familia volvamos nuestro sentido pésame.

Ha sido elegido habilitado de excedentes y reemplazo de la primera región nuestro querido amigo el comandante D. Bartolomé Cantarero, tan conocido en el Ejército y que goza de innumerables simpatías entre todas las clases militares por las excelentes condiciones que en él concurren, enviándole por su nombramiento nuestra cordial enhorabuena.

Juan Zofío, dentista. Barquillo, 41 duplicado.

En el anuncio, como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora *Los Tirolenses*, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El oculista y catedrático de San Carlos doctor MARQUEZ ha trasladado su domicilio a la PUERTA DEL SOL, 13, principal.

La Casa CAVES MONOPOLE, Victoria, 4, con motivo de su próximo traslado a la Carrera de San Jerónimo, 30, realiza las existencias de vinos de Rioja, Jerez, Champagne, Coñac y Licore, con grandes rebajas de precios.

De gran triunfo puede calificarse el que ha obtenido en la Sección 3.<sup>a</sup>, en causa por robo, D. Ambrosio Vélaz Fernández de la Torre. Este joven letrado ha debutado admirablemente; con su facilidad de palabra entusiasmano a cuantos estábamos presentes. Le felicitamos, seguros de que muy pronto figurará entre nuestros primeros jurisperitos.

Lo más agradable, lo más instructivo, lo casi indispensable para pasar alegremente las veladas es un gramófono con la marca de Ureña, Prim, 1, Madrid, donde se dan audiciones y catálogos gratis.

Ya se va sabiendo la verdad acerca de Melilla.

Las bajas de los combates del 27 de julio, según datos oficiales hoy hechos públicos, fueron 1.045.

Por afirmar nosotros que pasaban de 500 —y fueron 1.045— corrimos el riesgo de que este diario fuese suspendido.

Entonces era delicto el afirmar que el Gobierno ocultaba la verdad.

Ahora se ve, que el delito, el verdadero delito, era ocultarla.

En telegrama oficial de 27 de julio decía el general Marina:

«Las bajas entre muertos y heridos de oficiales y tropa comprobadas hasta ahora pasan de doscientas.»

Y el Gobierno publicó el día 29 la siguiente nota oficiosa:

«Al tener noticia el general Lináres de que había circulado el rumor haciendo ascender a 700 las bajas del combate del 27, pidió inmediata rectificación, y anoche la recibió de Melilla.»

El general Marina le dice que el número de bajas es, en total, el que él enumeró, o sea alrededor de unas 300, entre muertos y heridos.

Sin comentarios.

Algunos periódicos se han hecho eco de rumores que han circulado, suponiendo que el general Aznar había hecho dimisión de la Capitanía general de Galicia.

El general Aznar se encuentra desde hace unos días disfrutando una licencia que se le concedió, y según sus amigos, será el primer sorprendido de que se le atribuya ese propósito.

Se decía anoche que era cosa acordada el nombramiento de D. Ignacio Martínez de Campos para el cargo de comisario general de Madrid, caso de confirmarse el nombramiento del Sr. Millán Astray para la Jefatura de la Policía de Barcelona.

La noticia de ese futuro nombramiento ha sido acogida con gran satisfacción por cuantas personas se conocen y se ha contenido muy favorablemente en los círculos políticos, pues el Sr. Martínez de Campos, actual secretario de la Comisión general, hombre joven, ilustrado y de brillante carrera, reúne todas las condiciones necesarias para el importante puesto que ha de confiarsele.

En momentos difíciles, como gobernador civil interino de Canarias, dió pruebas de su gran energía, de su seriedad y de su exquisito tacto, y más tarde, en Madrid, al dudo

**GRAN MUNDO**

**Función benéfica en la Princesa.**

Numerosas son las funciones benéficas que suelen celebrarse en la corte, y generalmente son las mismas damas aristocráticas a quienes incumbe la delicada tarea de colocar las localidades; y también son las mismas personas a quienes va dirigida la petición de dinero; a pesar de lo cual, el fin anhelado, el de aliviar infortunios ó de mejorar la suerte de los desamparados, siempre alcanza crecidas cantidades, que vienen a ayudar a los interesados; la generosidad de la alta sociedad madrileña, aunque puesta a duras y repetidas pruebas, no deja nunca de responder al llamamiento pecuniario de las damas caritativas, que dando ellas mismas el ejemplo, piden a sus amigos y relaciones.

La simpática iniciativa de los empresarios del teatro de la Princesa, ofreciendo su teatro, su labor artística y su compañía para obtener cantidades que, a modo de aguinaldo, aporte a nuestros valientes soldados que permanecen en Melilla un poco de alegría para Noche Buena, ha tenido tal aceptación de parte del público madrileño que, de haber sido el teatro mucho mayor, hubieran faltado todavía localidades, tan numerosas eran las personas deseadas de participar de ese acto de caridad hacia las tropas que han defendido con tanta bravura la bandera española.

S. M. la Reina doña Cristina se dignó aceptar la presidencia, siendo S. A. la Infanta doña María Teresa vicepresidente de la Junta de damas, formada por la condesa de Aguilar de Inestrillas, duquesa de Zaragoza, duquesa de Seo de Urgel, duquesa de Tetuán, marquesa de Zarco, marquesa de Mesa de Asta, y baronesa de Casa Davalillos, todas esposas de militares que ocupan tan alta jerarquía en el Ejército como privilegiada categoría social. S. M. la Reina doña María Cristina llegó la primera, para recibir, como presidenta, a los Reyes, que ocuparon con ella el palco proscenio enfrente de la derecha, mirando al escenario.

En cuanto entraron en él, la orquesta tocó la Marcha Real, que el público oyó en pie, y a continuación, el telón, que lleva bordadas las armas de España, se levantó para dar principio a la joya literaria de Calderón de la Barca, «Casa con dos puertas es mala de guardar», que fué interpretada con el esmero con que se representan todas las obras que ponen en escena María Guerrero y Díaz de Mendoza.

Terminada la comedia, se representó una preciosa escena, expresamente escrita por don Serafín y D. Joaquín Quintero, titulada «Carta a Juan Soldado», que interpretaron maravillosamente María Guerrero y Felipe Carsi.

Fernando Díaz de Mendoza leyó con singular acierto una sentida poesía de D. Carlos Fernández Shaw, y Marquina, el aplaudido autor de «Doña María la Brava», recitó con hondo sentimiento unos versos hermosos y de elevada inspiración patriótica.

Las tres obras provocaron nutridos aplausos, que iniciaron los Reyes.

El gracioso juguete cómico, de Rafael Santa Ana, «La victoria del general», en que trabajó con acierto el autor, terminó tan hermosa fiesta, que producirá ratos de regocijo a nuestros soldados en Marruecos.

S. M. la Reina doña Victoria, respaldante de belleza, iba de azul Nattier y ostentaba hermosas joyas de perlas. S. M. la Reina doña Cristina llevaba, con la suprema distinción que la caracteriza, un vestido de seda color pensamiento. D. Alfonso XIII, que se sentaba entre las dos Reinas, iba de capitán general, con el uniforme de Húsares de Paiva.

Las Infantas doña María Teresa y doña Isabel y el Infante D. Fernando estaban en el palco contiguo.

En el palco de la servidumbre, las condesas de Casa-Valencia y Almodóvar, la marquesa viuda de Nájera, los condes de Almodóvar y Aguilar de Inestrillas y el marqués de Hoyos.

En otros, las duquesas de la Victoria y Zaragoza; condesa de Aguilar de Inestrillas; baronesa de Casa-Davalillos; la duquesa de Tetuán y la marquesa de Zarco; la condesa de Santa Coloma, que estaba bellísima; su hermana la Srta. de Gil Delgado y la marquesa de Mesa de Asta; la marquesa de Comillas, la Srta. de Gil Beceril y la condesa de Gamazo; la marquesa de Mañá y la Srta. de Hornachuelos; la Srta. de Pérez Caballero y su hija; la condesa de Castilleja de Guzmán, marquesa de Bayamo y Srtas. de Rodríguez Rivas y Uhaqón; la condesa de la Mortera y la Srta. de Redoné; la baronesa del Castillo de Chirel, la marquesa de Zugasti y las señoras de Frigola; la Srta. de Vázquez (enés) Chavarri); la condesa de Castañeda y la marquesa del Pazo de la Merced; las marquesas de Cayo del Rey y Viesca y Srtas. de Silveira y Viesca; las dos marquesas de Amboage, la Srta. de Bañer y la Srta. Estrada; la marquesa de Santa Cristina y sus hijas; la marquesa de Aguilar de Campoo; la marquesa de Torre Blanca y sus hijas; las Srtas. de Echevará y Donoso Cortés; las dos Srtas. de López Dóriga (enés) Bellechasse é Ibarra), ambas muy bellas; la marquesa de Quirós y la Srta. de Alcázar-Galiano; la duquesa de Aliaga, Srta. de Urquijo y Srta. de Carvajal y Quesada; la bella marquesa de Portago y las Srtas. de Aguilar de Inestrillas; las señoras de Sánchez Tirado, Altona y Propper; la marquesa de Velada y la condesa de la Unión; la generala Villar y la marquesa de Cabrilla; la condesa viuda de Torrejón; marquesas de Angulo y Casa-Mendoza; la condesa de Godomar y su hija; la marquesa de Prado Ameno y sus lindas hijas; la marquesa de Perijá y sus hermanas; las tres hermosas, y la Srta. del Busto; la condesa de Welsersheimb; Srta. y Srtas. de Barroso; la condesa de Romanones y la duquesa de Pastrana.

En butacas llamaban la atención muchas damas jóvenes y guapas, algunas de ellas recién casadas, como la bella señora de Suárez (enés) Santos Guzmán) y la señora de Martín Aguilera, madame de Carbonell, marquesa de Miravalles; señoras y señoritas de Campuzano, Manella, F. de Henestrosa (D. F. y D. J.), Oriol, Muguiro, Rózpide, Oliva de Gaitán, Bermúdez de Castro, marquesa de Salas, Saavedra, viuda de Alcázar-Galiano, Montero Villegas, Allendesalazar, condesa de Bernar, Zayas, Alba, García Prieto, La Clerca, Concas, Alvareda, marquesa de Castell-fuerte, Linarez, Vadillo, Ascanio, Charani, condesa de Orgaz, Bethencourt y muchas más que sentimos no recordar.

El sexto fuerte estaba brillantemente representado por muchos aristócratas, la mayor parte de los ministros y políticos, dominando, sobre todo, el elemento militar, de uniforme. Diplomáticos: el embajador de Austria-Hungría, el consejero y dos secretarios de la Embajada de Francia y el encargado de Negocios del Japón. Los palcos segundos estaban ocupados por oficiales y los anfitratos por soldados; en las delanteras estaban los alabarderos de Palacio. El teatro presentaba un aspecto deslumbrador, y las damas lucían sus ricos atavíos en los palcos tan elegantes, forrados de damasco blanco. La fiesta resultó espléndida, pues tanto los concurrentes como los artistas han contribuido en generoso arranque a su lucimiento y a que el ingreso sea cuantioso.

MADRIZZY.

**Un libro de Fernando de Urquijo**

Con el título «La campaña del Rif en 1909» acaba de publicar un libro interesantísimo el distinguido y brillante escritor Fernando de Urquijo.

Ha estado Urquijo en Melilla como corresponsal de un periódico madrileño y ha recogido en este volumen impresiones muy pintorescas y puntos de vista muy interesantes acerca de la campaña misma y de aspectos especiales de la vida marroquí.

El estilo propio y la literatura singularísima de Fernando de Urquijo dan a las 298 páginas de que el libro consta un interés narrativo y una amenidad superiores a todo encomio.

Comprende el trabajo de Urquijo, según anteriormente decimos, aspectos varios de la vida en Marruecos, y puede calcularse de la importancia del libro y de su actualidad indiscutible teniendo en cuenta la sana independencia de juicio y la enjundia literaria que Fernando de Urquijo ha demostrado en todos sus trabajos de índole sociológica.

Páginas dedicadas a la marcha de las operaciones de guerra; estudios hondos y crónicas aménimas acerca de un aspecto íntimo de Marruecos, como es la condición de la mujer en el Rif y su papel en aquella sociedad primitiva y semisalvaje, todo esto constituye la esencia del libro de Urquijo, que contará los lectores por miles para enseñanza y divulgación de muchas cosas que la campaña última ofrece.

Indudablemente la obra de que hablamos, sintiendo no poder dedicar a su examen todo el espacio que quisiéramos, es una página interesantísima acerca del juicio que la campaña del Rif merece y una documentación muy importante de los usos, costumbres y necesidades, de orden moral y material, de aquel pedazo de Marruecos.

Nuestra cariñosa enhorabuena a Fernando de Urquijo.

**Ese hombre se muere**

Dicen cuantos ven a alguien que padece de debilidad nerviosa, por ignorar que el poderoso ANTINERVIOSO HOWARD los curará. Depositorios: Pérez, Martín, Velasco y C.<sup>a</sup>, Alcalá, 7.

**CONFERENCIA INTERESANTE**

El comandante de Artillería D. Juan Arzadain ocupó anoche la cátedra del Ateneo Científico y Literario. Grande era la expectación del numeroso y escogido auditorio, por tratarse de una personalidad saliente del Cuerpo de Artillería, aplaudido como poeta inspirado y escritor elegantísimo, pero desconocido como orador. Su nombre puede figurar ya entre los más elocuentes conferenciantes del Ateneo. Con palabra fácil, clara entonación y orden admirable desarrolló su conferencia. La característica de ésta han sido los abundantes documentos inéditos, que representan considerable trabajo de rebuca en el Archivo Histórico y en la colección del general Giron.

Las anécdotas de las partidas, la malquerencia de los guerrilleros con los generales, las traidoras artes de los franceses contra aquellas y éstos, son de gran interés; los asesinatos de algunos guerrilleros, sus hazañas, la noble instancia de Palarea pidiendo el fuero de guerra para los 1.300 que capitaneaba, prueban de manera irrecusable el fogoso patriotismo de nuestros antepasados.

La explicación de que los reclutas fugitivos resultaran triunfantes guerrilleros, resulta de lógica irrefutable, y entre sus razonamientos pudiera hallarse la clave de sucesos recientes.

Magistralmente describe el vivir triste de nuestros familiares soldados en un país que los ingleses con su oro, los franceses con sus violencias y los guerrilleros con sus imposiciones, habían esquilimado. ¡Cuántas veces Juan Labrador y Juan Soldado, en comunión conmovedora por la patria, compartieron el último mendrugol! Y después de encontrar las patrióticas virtudes de la Junta central y censurar sus desaciertos, termina con esta exhortación a la intelectualidad española: «Vosotros, esgrimidores de ideas, que con vuestros aplausos ó censuras marcáis a la opinión los rumbos del porvenir, si alabáis con justicia a nuestro pueblo por estoico entre las privaciones de la pobreza y a nuestro Ejército por su bravura, tan gallardamente comprobada en recientes combates, al pedir a todos para la patria adorada el puesto en el mundo que nuestra energía debe conquistar para ella, proclamad, como virtudes soberanas, la previsión abnegada y el trabajo es-

ciente; cantad la sencilla grandeza de las labores voluntariamente obscuras; ¡que el soberbio edificio no ostentaría al sol el lujo de sus marmóreas columnetas y doradas cúpulas sin el firme apoyo de los cimientos escondidos!»

Los aplausos, que muchas veces interrumpen al simpático y sabio historiador, fueron coronados, al terminar su oración, con una salva estruendosa, diferentes veces repetida. Desde hoy cuenta el Ateneo con un nuevo profesor y el Cuerpo de Artillería con un orador elocuentísimo.

P. A. L.

**LA MEJOR DE TODAS**

las máquinas de escribir es, sin disputa, la HAMMOND, por su simplicidad, por su rapidez, por su resistencia, por sus alfabetos intercambiables, toda de retroceso, cinta bicolor, etc., etc. Representación, Victoria, 4.

**ELECCIONES DE CONCEJALES**

**Escrutinio general.**

Como final de la sesión de ayer, se da lectura a las actas del distrito de Palacio, proclamándose al Sr. Píera, con ligeras protestas.

Lee el secretario las actas del distrito de la Universidad, en medio del mayor silencio.

El Sr. Santillán intenta hablar de las actas de los diez distritos; pero el presidente le ataja en el uso de la palabra, y el concejal republicano acata las órdenes presidenciales.

Pide un amplio voto de gracias para la presidencia, que tanta amplitud ha dado al debate.

Protesta después de la forma como se han realizado estas elecciones, comparándolas con las anteriores, que fueron modelo de legalidad, propuesto; y se proclama a los candidatos por el distrito de la Universidad, levantándose la sesión a las siete.

Requerido por los republicanos, se presentó en el salón de sesiones un notario, con objeto de levantar acta de las renuncias que debieron preceder al nombramiento de presidente de la sección 20 del distrito del Hospicio, por entender que el nombramiento no se hizo en la forma legal.

El presidente de la Junta manifestó al notario que no le permitía la ley acceder a sus pretensiones, pues la documentación toda tiene que pasar a la Junta provincial, y de ésta a la Central del Censo, que es la superior.

En vista de estas manifestaciones, el notario se retiró del salón de sesiones.

La impetuosidad de algunos de los que en la discusión tomaron parte dió motivo a dos cuestiones personales.

Intervinieron en ellas algunos amigos, y quedaron satisfactoriamente resueltas.

**LOS CONCEJALES PROCLAMADOS**

He aquí los que fueron por los distritos de que ayer no pudimos dar cuenta a nuestros lectores:

- LATINA
- D. Enrique Fraile (I.), 4.348.
- PALACIO
- D. Antonio Píera (I.), 4.656.
- UNIVERSIDAD
- Sr. Rozalén (r.), 4.058.
- Sr. Quejido (s.), 3.691.
- Sr. González Rojas (I.), 2.592.

**SUGESOS DEL DÍA**

**Anciana atropellada.**

Atropellada en la calle del Príncipe por un coche simón la anciana de ochenta y ocho años María Azorin; fué trasladada a la Casa de Socorro del Congreso y luego al Hospital general con lesiones de bastante consideración.

El conductor del vehículo, Eduardo Sánchez, fué detenido.

**Accidente doloroso.**

En la Casa de Socorro de la Latina fué asistida la joven Prudencia Leucina, soltera, domiciliada en la calle de Toledo, 50, que, a consecuencia de un accidente casual, se había producido la fractura de los huesos de la nariz.

**NOTAS MUSICALES**

**TEATRO REAL**

Una indisposición repentina del tenor Tacconi obligó a la Empresa a cambiar la función anunciada, poniendo en escena «Aida», ¡y qué «Aida!» Ahora sí que viene bien la frase de «primissimo cartello».

Matilde de Lerma, la Petri, Scampini y Stracciari... ¡Toda la plana mayor de los que pueden cantar esta ópera!

Salvo Stracciari, los demás artistas habían sido ya juzgados y celebrados en las anteriores representaciones de la ópera de Verdi; la novedad y el interés estaban reconcentrados en el eminente barítono que pasaba de «Rigoletto» a «Aida»; seguro de conseguir el mismo triunfo en una que en otra.

Y, efectivamente, Stracciari obtuvo un señaladísimo éxito, interpretando el fiero Rey de Etiopía, vistiéndole, haciéndole y cantándole de espléndido modo. Su admirable voz dió la sensación perfecta de las amarguras del Rey vencido, llorando y rabiando, según los momentos en que el ferozista pensó al prisionero. Stracciari anoche triunfó en ópera que no es de divo, como lo había hecho en aquellas donde su papel era de extraordinario lucimiento.

Fué calurosamente aplaudido en el tercer acto, único momento en que hallan mayor expansión sus facultades. ¡Bravo, Amansio!

Hubo, como siempre, aplausos para la de Lerma y Scampini, no faltándonos para el maestro Villa, para la Petri, Ricceri y Píater, reconociendo todos que la «Aida» de ayer nos ha complacido al más extremo gra-

Real.—El sábado próximo se verificará la primera representación, en esta temporada, de la ópera del insigne Chapi «Margarita la tornera».

Del papel de protagonista está encargada la distinguida tiple Matilde de Lerma, acompañada de los Sres. Taccani, Cigada y Vidal.

El interés que ofrece la obra del glorioso músico español es grande, y puede asegurarse que el público acudirá solicitado a estas representaciones, dando así prueba de que el arte de Chapi dejó honda huella, y que la ópera española es ya un hecho.

Para el domingo por la tarde se prepara una representación de «Aida», de verdadero éxito, pues la parte de Amansio será interpretada por el eminente barítono Stracciari, siendo los demás artistas los mismos que en las representaciones de las noches.

Apolo.—Por indisposición de la Srta. Paolou se han suspendido las representaciones del extraordinariamente aplaudido sainete con música titulado *El patinillo*, las cuales se reanudarán en cuanto se restablezca la mencionada artista.

El domingo por la tarde se pondrán en escena las muy celebradas zarzuelas *Los hombres alegres*, *Botemios* y *El club de las solteras*.

Por la noche, a las ocho y media, *El club de las solteras*, *El método Gorritz* y *El club de las solteras*.

Esclava.—El domingo se darán las funciones siguientes:

Por la tarde (gran rebaja de precios), a las tres, *La bolsa de aceite*, *La gaita blanca*, *Viva la libertad!* y *El Ratón*, *El contrabando*, *La hostería del Laurel*.

Por la noche (precios corrientes), a las nueve y cuarto, *La Comisaria*, *El contrabando* y *La hostería del Laurel*.

Barbieri.—El domingo se efectuarán ocho secciones, comenzando a las tres y cuarto, y figurando en las de las siete y once y cuarto la obra de gran éxito *Los viejos verdes*.

Para el lunes próximo se anuncia el estreno de la comedia lírica en un acto, dividido en tres cuadros, original de D. Francisco Arenas Guerra, con música del maestro Castilla, *El gran paso*.

Salón Victoria.—Para el domingo se prepara un cartel muy variado y ameno, compuesto de las aplaudidas obras *Las orejas*, *El fantasma de la esquina* y *Los aguinidos*, combinadas con cinematógrafo de cintas artísticas y cómicas, y grandes atracciones, que dan mayor interés al programa.

Entre éstas hay números de verdadera importancia, siendo uno de ellos el maravilloso contorsionista M. Clemant, que ha sido un éxito sensacional en aquel salón.

**ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9.**

PRENTE A L Hardy

Viuda de P. GONZÁLEZ y COMPAÑÍA.

**PLEITOS Y CAUSAS**

**Enemigos de las aves.**

El «Aguila», aquel ladrón que un día fué muerto por la policía, es hoy el tema en una de las Secciones de lo criminal.

Con otro compañero suyo, que se sienta en el banquillo de los acusados, saltó las tapias de un hotel de las afueras de Madrid, llevándose cincuenta gallinas y un par de pavos.

La mitad de esas gallinas no se sabe a estas horas dónde fueron a parar, habiendo sido encontrada la otra mitad, al día siguiente del robo, en un pozo seco de la casa de unas amigas de los ladrones, las cuales comparecen también ante el Jurado.

Al procesado le ha defendido el letrado señor Vélaz (D. Ambrosio), que debutaba con esta causa, y a las mujeres el Sr. Macragh.

El veredicto ha sido de culpabilidad, imponiendo la Sala al hombre la pena de cuatro años, nueve meses y once días de presidio correccional, y a las mujeres, 125 pesetas de multa, como encubridoras.

Los defensores han puesto al servicio de la causa sus nobles esfuerzos y sus palabras elocuentes.

**Otros asuntos.**

En el Supremo debaten una cuestión sobre reclamación de cantidad los Sres. Lastres y Alexandre.

Y en la Sala segunda informan, en asuntos distintos por quebrantamiento de forma, los Sres. Palencia y Perostereira.

En la Audiencia, en una de las Salas de lo civil, informan los Sres. Planellas y Pérez Calvo, discutiendo una sentencia por accidente del trabajo.

En lo criminal, una causa por atentado, que defiende el Sr. Nevado, y otra por injurias, a puerta cerrada, en la que acusa el Sr. Aldecoa y se defiende a sí mismo el Sr. Huertas (D. Francisco).

**Notas necrológicas.**

Ha fallecido el digno magistrado de esta Audiencia D. Baldomero Gullón. Hasta sus últimos días ha formado parte de una de las Salas de lo civil.

Su muerte ha sido muy sentida.

Está recibiendo innumerables testimonios de pésame el ilustre relator de la Audiencia, D. Joaquín Garrigues, con motivo de la muerte de su padre, D. Mariano, acaecida hace un par de días en Almería.

ALVAR-ARRANZ.

**Enfermos del pecho**

Los enfermos del pecho hallarán un positivo é inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia en el *Jarabe Torres Ariza, de bromoformo con herosina*.

Es un poderoso antitéptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis.

Se vende a TRES PESETAS en todas las farmacias y en la del autor, ATOCHA, 20.

muestras repetidas de lo mucho que vale por su clara inteligencia y sus iniciativas. Alejado por igual de todos los partidos políticos, siguiendo en importancia dentro de la Policía el cargo que desempeña al de comisario general, todo el mundo considera lógico que, trasladado a Barcelona el Sr. Millán Astray, se designe para sustituirle al Sr. Martínez de Campos, que, recordando la acción de sus jefes, ha contribuido a dignificar el Cuerpo de Policía y como pocos lo conoce hoy.

«El Correo Español» publica el siguiente telegrama: París 15.—El señor ha llegado a esta capital, donde pasará cuatro días, regresando luego a Frohsdorf.—Mella.»

A pesar de las noticias que se tenían de la solución probable de la huelga de los obreros electricistas del puerto, ha resultado que está iniciada, pues el comandante del Apostadero del Ferrol dice al ministro de Marina que ha tenido que facilitar unos cuantos hombres para que pudieran mover la grúa eléctrica del Astillero.

Este conflicto parece que durará unos ocho días, pues obedece a la gran escasez de personal.

La Empresa cuenta con más medios y dinero que hombres; pero apenas pase este tiempo, las obras entrarán en su apogeo y se llevarán con gran fuerza y actividad, adelantándose mucho.

Esta mañana, desde muy temprano, ha es-

tado el Presidente del Consejo en su despacho de Gobernación, siendo visitadísimo.

Entre las muchas visitas que recibió figuran las del Sr. Eguillor y el Sr. Limón, gobernador de Oviedo, quien solicitó del Presidente licencia para pasar estos días de Pascuas en Huelva.

También ha visitado al Sr. Moret el obispo de Plasencia, D. Francisco Jarrin, quien llegó anoche de Roma, conferenciando un buen rato con el Presidente del Consejo.

El objeto de esta visita ha sido tratar de los trabajos de colonización que se están llevando a cabo en la región de Las Hurdes, y cuya labor tanto cuidado pone el obispo, y cuya obra es tan simpática al Sr. Moret.

Este ha ofrecido que el Gobierno concederá una subvención para poder continuar dichos trabajos y quitar ese borrón que ha manchado el mapa de nuestra Península durante tanto tiempo, poseyendo inculca esa región.

El obispo salió complacido de la entrevista con el Presidente.

Después visitó al Sr. Muñoz Chaves, como diputado a Cortes que es por Cáceres.

### Aspirina granulada Bayer

Cura resfriados, influenza. Reumatismo, jaquecas nerviosas.

### Publicaciones de actualidad

#### LA CAMPANA DEL RIF

Juicios de un testigo, por Fernando de Urquijo. Combates, episodios, descripciones, etcétera. Lo que no se ha dicho. Volumen 300 páginas, 3 pesetas librerías. Pedidos, Pueyo, editor, Madrid.

Momentos antes de morir, el doctor Thiriar le puso una inyección de morfina, pero ésta no dió resultado alguno.

Cuando falleció el Rey Leopoldo eran los dos y treinta y siete minutos.

La agonía le duró siete minutos, si bien otras versiones dicen que diez.

El secretario del Rey ha dicho que el fallecimiento ha sido originado por causas ajenas al curso de la dolencia.

#### La familia.

Tan pronto como falleció el Rey Leopoldo se avisó telegráficamente a los ministros, al Príncipe Alberto, a la Princesa Clementina, al cura de Laeken y al conde de Oultremont, secretario del Rey.

Todos estos personajes fueron llegando sucesivamente, reflejando en sus semblantes la pena que sentían.

El Príncipe Alberto abrazó el cadáver del Rey, abandonando luego la habitación llorando.

Las Princesas se arrodillaron ante el cuerpo de Leopoldo, y llorando permanecieron largo rato.

#### Después rezaban.

En Palacio permanecieron hasta las siete y diez de la mañana.

La multitud que se agolpaba en los alrededores de la regia morada, la saludó con respeto al verlas aparecer.

La Princesa Isabel permaneció en Palacio, cerca del cadáver.

#### El duelo.

El ministro de Negocios Extranjeros, al ser de día, notificó a los jefes de Estado la noticia del fallecimiento del Rey Leopoldo.

Los ministros, edificios oficiales y muchos particulares tienen la bandera a media asta y ostentan colgaduras negras.

El Príncipe Alberto se ocupó personalmente de anunciar a todas las Cortes extranjeras que los funerales se celebrarán con el mismo ceremonial de los llevados a efecto con motivo de la muerte del Rey Leopoldo I.

#### El testamento.

Según se dice, el testamento del Rey Leopoldo es extensísimo, ocupando un verdadero volumen, pues en él constan, además de disposiciones referentes a su fortuna, ciertas aclaraciones de su conducta personal, relacionada con la familia.

#### En la capilla.

El sepelio se verificará en la iglesia de Santa Gudulia, no sabiéndose aún cuándo será trasladado el cadáver a Bruselas.

Ahora se halla en la alcoba donde ha fallecido, la cual está arreglada con gran sencillez.

El Rey Leopoldo ha sido vestido con el uniforme de gala de teniente general, con charreteras, espada y el gran cordón de la Orden de Leopoldo.

La fisonomía no se ha alterado, pareciendo que el Rey se ha extinguido sin sufrimiento alguno.

Los periodistas han sido autorizados para visitar el cadáver del Rey.

A las seis fué puesto el cadáver en el féretro.

#### Carolina.

Aun cuando se había dicho que la baronesa Vaughan tenía el propósito de marchar tan pronto como falleciera el Rey, sin embargo, no ha abandonado su palacio.

Se dijo que iría a París en el tren de las 7.50; pero no ha sido así.

De todos modos, tiene hechos todos sus preparativos, y no tardará en emprender el viaje, dirigiéndose a Balincourt.

#### Pésame.

Comienzan a recibirse telegramas de pésame, fechados en distintas partes de Europa.

Los alrededores de Palacio están llenos de gente.

En el edificio sólo penetran las personas que tienen carácter oficial.

El entierro.—El nuevo Rey.—La baronesa.

BRUSELAS. El entierro del Rey Leopoldo se celebrará el próximo miércoles.

El Príncipe Alberto jurará la Constitución el jueves, ante ambas Cámaras reunidas.

Las campanas de la iglesia de Lacken doblan sin cesar.

Cada cinco minutos se disparan salvas de cañón.

Frente a palacio, y rodeando grandes braseros, se estaciona un numeroso gentío.

Se asegura que la baronesa de Vaughan no quiere abandonar el pabellón donde se hallan los restos del Monarca.

#### Los pésames.

BRUSELAS. Con motivo del fallecimiento del Rey se han suspendido las sesiones en los Tribunales y las clases en la Universidad.

Los periódicos publican extensos artículos elogiando el papel político que desempeñó el Monarca.

Se han recibido ya en Palacio una infinidad de telegramas de pésame, firmados por Sobranos, jefes de Estado y de Gobierno, etc.

Entre los primeros que llegaron figuran unos del Rey de España, Emperador de Austria y Su Santidad el Papa.

### NOTICIAS OFICIALES

El representante de Bélgica en Madrid estuvo esta mañana en el ministerio de Estado a participar al Sr. Pérez Caballero la triste noticia del fallecimiento del Rey Leopoldo.

El ministro de Estado fué por la tarde a la Legación a dar oficialmente el pésame en nombre del Gobierno de S. M.

Se ha dispuesto que nuestro representante en Bruselas, D. Arturo Baquer, adquiera una hermosa corona de flores, que será depositada en el féretro del Monarca fallecido.

El entierro, según informes oficiales, se verificará el próximo miércoles.

El jueves se reunirán las Cámaras, ante las cuales prestará juramento el nuevo Monarca, Príncipe Alberto.

Probablemente se enviará a Bruselas una Misión extraordinaria, aunque nada puede decirse aún en definitiva.

### Desde Tánger

#### El idioma español.

TÁNGER. (Viernes, mañana.) Firmado por el vicecónsul de España en Tánger, Sr. Ariño, se han fijado en varios sitios de la población carteles impresos en lengua española, traducción de otros francófonos; y como el idioma español es universal en Marruecos, cuenta con numerosos lectores.

#### Un crimen.

En Casablanca, un crímen indígena asesino a una doncella de una familia alemana.

El asesino huý, haciéndose diligencias para su captura.

### BOLSA DE MADRID

#### Cierre del día 17

Interior fin corriente.....	86 85
Interior fin próximo.....	00 00
Interior contado, serie F.....	86 55
Interior contado, serie E.....	86 60
Interior contado, serie D.....	86 65
Interior contado, serie C.....	87 45
Interior contado, serie B.....	87 50
Interior contado, serie A.....	87 50
Interior contado, serie G. y H.....	87 50
Amortizable, 5 por 100.	
Amortizable, serie F.....	100 95
Amortizable, serie E.....	100 95
Amortizable, serie D.....	100 95
Amortizable, serie C.....	101 10
Amortizable, serie B.....	101 10
Amortizable, serie A.....	101 10
Amortizable, 4 por 100.	
Amortizable, serie E.....	00 00
Amortizable, serie D.....	93 40
Amortizable, serie C.....	00 00
Amortizable, serie B.....	00 00
Amortizable, serie A.....	00 00
Amortizable en diferentes series.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	000 00
Anco de España.....	466 00
Banco Hipotecario.....	000 00
Banco de Castilla.....	000 00
Banco Hispanoamericano.....	000 00
Banco del Río de la Plata.....	604 00
Tabacos.....	388 50
Explosivos.....	000 00
Años Hornos.....	000 00
Azúcares, preferentes.....	86 00
Azúcares, ordinarios.....	00 00
Azúcares, cédulas.....	00 00
Construcciones metálicas.....	00 00
Papelera Española.....	00 00
Nortes.....	81 63
Madrid, Zaragoza, Alicante.....	00 00
CAMBIOS	
Francos.....	7 50
Libras.....	27 13
M rcos.....	00 00

#### Boletín religioso del día 18

Santos del día 18 de diciembre.—La Expectación del parto de la Santísima Virgen ó Nuestra Señora de la O; Santos Rufo, Zósimo, Basiliano, Teótimo, Victor y Victorino, mártires, y Santos Graciano y Aujuencio, obispos y confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora de los Remedios, predicando por la tarde, a las cinco y media, D. José Suárez Faura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó Pontificia.

#### Espectáculos del día 18

REAL.—8.30.—F. 27 de abono, 11.º del turno 1.º.—Margarita la Tornera.

ESPAÑOL.—9.—57 de abono.—Juan José PRINCESA.—8.45.—(Función popular a mitad de precios.)—Última representación de Doña María la Brava.

## ÚLTIMA HORA

### CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido después de las seis de la tarde.

Se tratará de la cuestión de las Cortes, pudiéndose adelantar, desde luego, que el acuerdo será contrario a la reunión de las actuales.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que no era portador de asunto alguno que someter a la consideración de sus compañeros.

El ministro de Obras públicas llevaba cartera; pero se limitó a decir que había puesto por la mañana a la firma regia el decreto sobre riegos.

El de Instrucción pública proponíase dar cuenta de varios expedientes de obras.

Los ministros de Estado y de Guerra llegaron juntos a la Presidencia.

«No hay más noticia—dijeron—que la de la muerte de El Chaldy, telegrafiada por nuestro cónsul en Fex.

El jefe del Gobierno manifestó que había conferenciado con el gobernador civil de Barcelona, llegado hoy a Madrid.

### PROVINCIAS

#### Causa por falsedad.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Han terminado las sesiones del juicio por jurados en la causa sobre falsificación de sellos, seguida contra algunos empleados de Telégrafos y particulares.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad.

En su vista, el fiscal ha pedido revisión por nuevo Jurado.

Los defensores se han opuesto a esta pretensión; pero la Sala ha acordado de conformidad con el fiscal.

#### La repatriación.

El domingo son esperados los vapores «Alfonso XII» y «Rabat», conduciendo los batallones de cazadores de Alba de Tormes, Barcelona y Reus, que forman la brigada mixta de Cataluña.

Las autoridades, Cámara de Comercio, el Fomento, el Círculo del Liceo y otras entidades y corporaciones acudirán al puerto a recibir a los que llegan, tributándoles varios obsequios.

Al efecto, se ha publicado una alocución, suscrita por varios entusiastas, en que recomiendan a los barceloneses vayan al muelle, como señal de admiración, entusiasmo y gratitud para los que han vertido su sangre por la Patria en África.

#### Auxilio a los soldados.

Esta tarde se ha reunido en el Círculo Artístico la Junta regional de señoras constituida para auxiliar a las víctimas del Rif.

Entre otros acuerdos, se ha adoptado el de imprimir unas postales por cuenta de los artistas del Círculo, cuyo producto se destinará a socorrer a las víctimas.

#### El «Temerario».

El cañonero «Temerario» ha amarrado en el

muelle para efectuar con mayor comodidad algunos trabajos.

#### Gobernador interino.

El secretario del Gobierno Civil, D. José Die, que se ha encargado del Gobierno durante la ausencia del Sr. Suárez Inclán, asistirá esta tarde al Congreso de gobierno municipal.

#### El marqués de Pascual.

Se ha agravado notablemente en su enfermedad el marqués de Pascual, temiéndose un funesto desenlace.

### EXTRANJERO

#### Dice Lerroux...

PERPIGNAN. Con dirección a París ha pasado por ésta el diputado español, Sr. Lerroux.

Ha dicho a los periodistas que el Ministerio de Moret ha creado una nueva España.

A partir de estos momentos—añadió Lerroux—el partido republicano obtendrá victorias y tendrá ocasión muy pronto de demostrar su vitalidad y su potencia, puesto que Moret va a disolver las Cortes, en cuyo caso las elecciones se celebrarán en febrero próximo.

Los republicanos—terminó diciendo—están decididos a obtener la revisión del proceso de Ferrer.

#### Fallecimiento.

EL CAIRO. Esta mañana ha fallecido de repente Ehem-Pachá, comandante en jefe que fué de las tropas otomanas durante la guerra turcorusa.

### La muerte del Chaldy

TÁNGER. (Viernes, tarde.) Según noticias oficiales llegadas de Fex, ha muerto en dicha ciudad el célebre Chaldy, jefe que fué de la insurrección rifeña.

Se asegura que ha sido envenenado por sus enemigos.

### Muerte del Rey Leopoldo

#### Nuevos detalles.

BRUSELAS. El Rey Leopoldo ha fallecido a consecuencia de una embolia.

Había pasado la noche tranquilamente, reinando la esperanza en cuantos a su lado se hallaban.

El propio barón de Coffinet lo ha manifestado así al comunicar en Bruselas la fatal noticia a la familia.

A las dos y media de la madrugada, el Rey Leopoldo se dirigió al doctor Thiriar, diciéndole:

—Doctor, me ahogo.

Tanto éste como su colega De Page, que se hallaban inmediatos al lecho donde reposaba el regio enfermo, trataron de hacer algo; pero comprendieron que los esfuerzos de la ciencia eran inútiles y que la muerte se aproximaba.

Efectivamente, minutos después el Rey expiraba.

A su alrededor se hallaban en aquellos momentos algunas religiosas, que rezaban.

## AL EJERCITO DE MELILLA

El mejor regalo que puede hacerse es el acreditado mazaán de ENRIQUE RODRIGUEZ, de Samsca (Toledo). De venta en los principales ultramarinos de Es. aña.

## La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 19.º

### SEGURO DE GANADOS

Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío Tarifas muy económicas.

### Seguros de Quintas

Sorteo de 1910 PRIMA 800 PESETAS

Seguros complementarios de incendios

Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 En Barcelona, Pelayo, 7, 1.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

## ESTIÉRCOL

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid saca a concurso el servicio de extracción del estiércol que se produce en las caballerizas de la misma, desde el 1.º de enero de 1910 y por término mínimo de un año.

Las condiciones en que deberá prestarse este servicio se hallan de manifiesto en las oficinas de dicha Sociedad. Las proposiciones deberán dirigirse en pliego cerrado al director de la citada Empresa, antes del 25 del actual.

PASEO DE LOS PONTONES, 2 (Puerta de Toledo).

## MUEBLES. MUEBLES. MUEBLES. GRANDES NOVEDADES!

De lujo y de todos los estilos y de precios módicos. Doce años de experiencia y al el caso de todo.

## EL CENTRO MADRID

PLAZA DEL ANGEL, 6 TEL. EPONO 4.978

### BONITOS

regalos para novias y novios encontrará quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELIGROS, 18 Especialidad en Pendientes y pulseras de pedida.

### Jabón bondad

Ensayenle ustedes y comprobarán que ninguno como el suaviza la piel; es superior a las cremas y vaselinas.

De venta en todas las perfumerías y droguerías.

### CASA ARREBADA

alquilase: tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 37

### Chimenea mármol color, 75 pesetas.

Arceola, Fuencarral, 51.

### AUTOMOVIL

Magnífico Richard Brauer 24 HP, dent. livrosina, desmontable, 7.000 pes. Zerri-lla, 11, B. Atouilland.

### REGALOS DE NAVIDAD Y PASCUAS

#### PARA NIÑOS DE 2 a 12 años

Trajes, abrigos, chaquetones marineros, gabanes, americanas y chalecos, etc., etc., a precios excepcionales, por haber realizacion Casa Cabiedes. Varios es complementos.—Grandes gangas.—Lote de dos trajes con abrigos, gorra, chaleco seda, cuello y tapabocas lana, todo en 21 pesetas.—Píjese usted, todo 21 pesetas.

#### POR HACER REALIZACION CASA CABIEDES

6, Fuencarral, 6.—Madrid, frente calle Desengaño

### SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS

rústicas, casas, solares y minas on

### “LA CENTRAL DE ESPAÑA”

Preciosos, 17, 2.º (no hay 1.º), de 11 a 2 y de 5 a 6

### PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS

Visitamos de 9 a 11 y de 2 a 5, mañana y noche.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
LA SEÑORITA  
**Concepción Vicente del Castillo**  
FALLECIÓ EL DÍA 18 DE DICIEMBRE DE 1908  
R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Pío y D.ª Ramona; sus tíos, doña Leandra Vicenta, D. Pedro, D.ª Ursula, D. José Miguel y D. Bonifacio del Castillo; tíos políticos, primos y demás parientes,  
**SUPPLICAN** á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 18 en las parroquias del Buen Consejo (Catedral) y San Sebastián, en las Trinitarias (Lope de Vega) y las que se celebren el día 19 del actual en la referida parroquia del Buen Consejo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**COSECHEROS**  
Conservación indefinida y garantizada de los vinos, por débiles que sean, empleando **EL SALIFENOL**. Arreglo de toda clase de vinos agrios, agrídulos y amargos, Catálogos y consultas gratis. R. Castaño. — En Madrid: Huertas, 4. Barcelona, Pintor Fortuny, 8. Castellón, Pintor Sorolla, 24. Valencia, Laboratorios Químicos.

**Tarjetas de hijo para felicitar. Palais Postal. Fuencarral, 2.**

**SE DESEA**  
en casa partir, habn. amueb. para butefe, alio conv. B. C. Anunciad. Fuencarral, 89

**PLATANOS**  
0,50 doc. c/ohrimanos 0,30 una pñas de América, etc. Calle Ariadna, 10, teléfono, 2.722.

Hipotecas hotel á 12 hora Madrid, su valor 50.000 pñas. Lta. Os. c. 4.ª clase, n.º 428.

Vendo piano 55 dra. ó le alquilo 9 pñs. Campms. 11, pl.

**DINERO**  
barato y sin pasar retención, á empleados, pasivos y sobre muebles. Legatitos, 1, entresuelo; de 5 á 8.

**TIENDA**  
Traspaso por ausencia la de la calle Victoria, 12, vinos, en condiciones ventajosas.

Automóvil Renault 20-30 A.H.F. landaulet se vende 15.000 pñs. R. Príncipe 18, pt.ª

Lloyd Arenal 14. El 21 de Leste saldrá de Santander para La Habana el 22 y volverá por 4 doble hélice Chemnitz, 2.ª clase 435 pesetas.

Necesito partida de chapa Nondul. sine ó hierro galvan. de ocasión. Piamonte, 8, cochera.

Joven francés, recién llegado de París se ofrece como profesor de francés é inglés. Informes: Monter, 24 y 28, 2.ª, dcha. H. D.

**TURRONES** 2,50 pesetas kilo.—Gran surtido. Fábrica. Bolsa, 10.

Turrones.—Pedid los muy acreditados, marca Gasca, en principales ultramarinos.

Vendo al contado ó á plazos 98.400 pñs en calle Goya, 4, 10ra. pie. Alcalá, 116, 1.ª y 2.ª

Sra. discreta, cede gabinete. Gobernador, 8, bajo, 124.

Vendo magnífico gabán sin estrenar, de paño y forro piel castor y cuello astracán. Razón: Hermosilla, 28, portería. Horas de dos á cuatro.

**TABACALERA**  
Preparación próxima convocatoria. Internos y externos. Apuntes completos. Academia Internacional, PEZ, 17 sencillo, Madrid.

**ANUNCIOS**  
Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunciones, de Novenarios y de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

**LA SOLUCION**  
San Vicente, 12. Teléfono 1.457. MADRID.  
Pedid tarifas gratis. COMBINACIONES ECONOMICAS. PROPAGANDAS ESPECIALES.

**Nestarina**  
alimento completo fosfatado

Complete phosphated nourishment

El mejor alimento fosfatado para niños  
PIDASE EN TODAS PARTES  
FABRICADO EN ESPAÑA  
POR LA COMPANIA INDUSTRIAL "NESTARINA", (ZARAGOZA)

Por medio de los **Cubitos de Caldo MAGGI** tendréis instantáneamente **CALDO EXQUISITO**

Un Cubito (10 centímetros) da, solamente con agua caliente, un tazón de caldo. De venta en los colmados y comestibles.

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 8 pñas. Arenal 15, farm.ª

Quiérvete un cha'et en Puente de Valverde. Informar en el almacén de muebles La Equitativa, 50, Preciados, 57

Mesa, autms. Rafael Calvo, 5.

**ASADORES**  
Para pavos, poulardas, capones, cordones y pescados, muy cómodos, sistema extraordinario.

**Utensilios DE COCINA** modernos, irrompibles, desaguaderas, parrillas, etc. Cafeteras desde 65 céntimos.

**Calientapiés** con agua, tumbre, mariposa y alcohol. Calentamanos. Fritos fijos baratos.

**NUEVOS** calefactores de petróleo transportables y económicos.—JULAS desde 60 céntimos hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 pñas, 75 céntimos. Servicios de chimeneas. Antigua Lampistería de Madrid, 12, Plaza de Heróstratos, 12 (esquina á San Felipe Neri).

**TERCER ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA

**Doña María Alcántara de Cantolla**  
FALLECIÓ EN ALICANTE el 18 de diciembre de 1906

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia de Santa Bárbara de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su esposo, D. Sandalo Cantolla; su madre, hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,  
**SUPPLICAN** á sus amigos la encomienden á Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Central Anunciadora.—Fuencarral, 30  
**Cementos y Portland**  
DE LAS MEJORES MARCAS  
Sucesores de **MAYOR, 47.**

**PARA OFICINA**  
Se necesita taquígrafo-mecanógrafo. Inútil presentarse sin práctica y buenas referencias. Ofertas: Lista de Correos, cédula número 9.302.

**Sombreros desde 10 ptas.**  
Liquidación por exceso.—Desenga. o, 21, pral. derecha.

**IRIS LAMPARA**  
de filamento metálico  
75% de Economía

Almacenes con grandes existencias en todos los voltajes.  
**Carlos Knappe,**  
Madrid, Clavel 2.  
Dirección telegráfica: Hape. Aparado 355. Teléf. 423.

**El mejor negocio**  
Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales, pueden obtener una renta de 200 pesetas al mes por cada 5.000 pesetas, negociadas y administradas por ellos mismos, con absolutas garantías. Práctica de 25 años. Discreción y absoluta reserva.  
Dirigirse á LA GESTION, Santa Catalina, 10, bajo.

**CHOCOLATES FINOS**  
CAFÉS AROMÁTICOS  
**THÉS de la CHINA**  
Bombones y Caramelos  
**VENANCIO VAZQUEZ**  
Caprichos para regalos  
Despacho: **CUATRO CALLES**  
Sucursal: **MAYOR, 49**

**LA SOLUCION**  
San Vicente, 12. Teléfono 1.457. MADRID.  
Pedid tarifas gratis. COMBINACIONES ECONOMICAS. PROPAGANDAS ESPECIALES.

**Ocasión**  
Coché 12 HP., punta carreras, modelo 1908, nvo. Para dete. Nicolás Arteaga, Mayor, 81.

**Curación RADICAL Y RÁPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
de los Frijos Recientes ó Persistentes  
Exige la Firma:   
PARIS, 8, rue Vivienne, 8, y en todas las Farmacias.

**Soñores Anunciante!!**  
PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE **JOSÉ DOMÍNGUEZ**  
Plaza Mateo, 8, 2.º dcha.  
MADRID  
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los sucesos funúbricos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la vez más económica de Madrid.

**EL SEÑOR**  
**DON FRANCISCO ECHEVERRÍA Y ALFONSO**  
CANCELLER DEL CONSULADO DE CUBA EN MADRID  
Ha fallecido el día 16 de diciembre de 1909  
R. I. P.

Don Francisco Carrera y Justiz, Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Cuba en España; D. Joaquín Alsina y Espinosa, Cónsul de Cuba en Madrid; D. Manuel S. Pichardo, Primer Secretario de la Legación; D. Juan Iruretagoyena y D. Ramiro Hernández Portela, Agregados á la misma; y los familiares (ausentes).  
**RUEGAN** á las personas de su amistad asistir á la conducción del cadáver, desde el Consulado de Cuba, calle de Velázquez, núm. 19, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, á las diez de la mañana del sábado 18 de los corrientes.  
No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

La Funeraria, Preciados, 20. Sucursal, Hermosilla, 6  
NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
45 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
Calle de Olazago, 1 MADRID

**“Marca registrada,”**  
**AGENCIA FÚNEBRE MILITAR**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**  
Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario  
**Claudio Caelo 46.—Teléfono 2.067**  
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

**TALISMAN DE FELICIDAD**  
SORTIJA MISTERIOSA  
Que fortalece, por su radio-actividad odo-electroide el dinamismo humano  
Descubrimiento científico; Centro atractivo; Potencia magnética  
**FORTUNA, SALUD, FELICIDAD**  
Consigues todo por el infuso personal.  
Todo aquel que desea estar de feliz porvenir debe poseer la Sortija misteriosa y científica, “OMNIPOTENTE”, última creación de los estudios magnéticos y hipnoticos, la cual **DA LA POTENCIA PERSONAL QUE HACE ACERTAR EN TODO** matemáticamente. Buen éxito asegurado, sorprendente pero natural.  
Señoras, todos vuestros anhelos quedarán satisfechos y vuestros sueños realizados; Señores, vuestros más ambiciosos deseos, los conseguiréis más allá de vuestras esperanzas.  
**SUERTE, AMOR, DICHA**  
GRATIS el elegante librito que indica el modo de adquirir la Sortija Potencia; pídase al Sr. Profesor **ARIANYS, 103, villa de las Violetas, TOULOUSE, Francia.**  
Frenuar las cartas con 0,25 céntimos ó emp. una tarjeta postal de 0,10 céntimos.

**Trajes y Abrigos para Niños**  
al alcance de todas las fortunas, desde lo más modesto y económico, á lo más elegante y distinguido.  
Exposición de doscientos trajes y gabanes con sus precios fijos, invariables, en los 30 escaparates de las tres calles de esta gran sastrería.  
**El Corte Inglés**  
PRECIADOS, 28; ROMPELANZAS, 2, Y CARMEN, 37.

**LA EXCMA. SEÑORA**  
**Doña Isabel Galcerán y Embil**  
VIUDA DE DIAZ DEL MORAL  
HA FALLECIDO EL 17 DE DICIEMBRE DE 1909  
A LAS CINCO DE LA MADRUGADA  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Su director espiritual, D. Fidel Galarza; su hermana política D.ª Pilar Montenegro, viuda de Bargés; sobrinos, primos, sobrinos y primos políticos y testamentarios.  
**RUEGAN** á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Travesía de Belén, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.  
El duelo se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas. Se suplica el coche.  
**LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.**